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Locuinţa.
Şi în Transilvania e mare deo

sebire între locuinţele de acum 50—60 
de ani şi între cele de acum, nu numai 
la Români, ci şi la celelalte popoară 
conlocuitoare. Pe vremea aceea, ca
sele cele mai multe, la munte ca şi 
la câmpie, erau construite mai ales 
din bârne. Numai în sate aşezate pe 
coaste de deal se găseau case cu două 
rânduri, din cari cel de jos avea o 
cămară şi pivniţă construite din pea- 
tră, cel de sus era de bârne şi servea 
de locuinţă. Case de acestea mai sunt 
de altminteri şi acum şi fac o im
presie frumoasă.

Mai de mult ferestrele erau mici, 
fixe, casa la cei mai sărăcuţi avea o 
singură cameră. în partea de sud şi 
de nord-est a Transilvaniei rar se mai 
găsesc astfel de case, afară de unele 
ţinuturi din judeţul Hunedoarei, ici- 
colea prin celelalte ţinuturi muntoase,
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apoi în unele locuri pe Câmpie, unde 
lumea e mai săracă. Pretutindeni se 
vede, de câteva decenii încoace, o ten
dinţă tot mai pronunţată de a-şi face 
case mai mari, de cărămida, cu mai 
multe încăperi şi luminoase. E şi por
nirea de imitaţie, dar mai mult o ri
dicare a nivelului cultural. De când 
cu dusul la America, faţa multor sate 
s’au schimbat cu totul, căci Românii, 
cari se întorceau de acolo cu bani, 
îşi plăteau mai întâiu datoriile, apoi 
cei cu casă de lemn îşi făceau una 
nouă mai mare, de cărămidă. Ceice 
aveau casa de mai înainte după gu
stul lor, îşi făceau şura de cărămidă 
şi-şi împrejmuiau curtea cu zid.

Ca material de construcţie se în
trebuinţează tot mai mult cărămida, 
chiar şi la edificiile economice. Ce 
priveşte acoperişul, care e înalt, el era, 
şi mai e în parte la casele vechi, şi 
de paie (snopi), la munte de şindrilă. 
De mult însă consiliile comunale au 
adus pe alocuri hotărâri, prin cari se 
opreşte acoperirea caselor cu paie, pe 
alocuri e oprită şi cu şindrilă, impu-
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nându-se ca material pentru acope
rit ţigla.

Stilul nu e uniform. în satele, 
unde Saşii locuesc împreună cu Ro
mânii, aceştia au adoptat stilul caselor 
săseşti, care e adus din Germania.

Ce priveşte împărţirea, aproape la 
toate casele din timpul de faţă găsim 
două odăi, una de locuit (sofragerie 
şi dormitor), a doua numită „casa 
mare“, unde se păstrează, pe un pat 
mare, fala gospodăriei, frumoasele ţă- 
sături. Intre cele două odăi e tinda, 
cu cuptorul de pane şi vatra dinaintea 
lui, de-asupra cârligul pentru atâr- 
narea ciaonului de mămăligă. în ca
sele moderne ţărăneşti, cuptorul de 
pâne e lângă casă, iar în odaia de 
îocuit e maşina de gătit. In cazul 
acesta, vara gătesc în curte, unde e 
cuptorul de pâne.

In faţa casei e un pridvor, tot de 
peatră, când casa e de cărămidă, dar 
el nu se întinde totdeauna de-alungul 
casei întregi, ci numai de o parte şi 
de ceealaltă a uşei dela tindă. Fiind 
bine ridicat de-asupra nivoului curţii, 
la mijloc sunt câteva trepte. într’o



parte a acestui pridvor e de multeori un 
pat, unde doarme vara bărbatul sau 
mai adeseori unul din băeţii cei mari.

Pe Ţara Oltului, casele mai au o 
a treia încăpere, în dosul uneia din 
celelalte două. E celarul, în care se 
păstrează partea aceea din proviziuni, 
cărora nu le prieşte aierul din piv
niţă, pe care o şi înlocueşte uneori.

Podeala e în toate casele mai bune 
de scânduri.

Oasele — e vorba totdeauna de 
cele ţărăneşti — sunt bine mobilate. în 
odaia de locuit e de către păretele, 
care se termină spre sobă, un pat mai 
mare şi unul mai mic, numit pâcel. 
Paturile au saltele de paie, uneori şi 
de lână, perini umplute cu fân sau 
cu lână sau pene, ciarşafuri de pânză 
sau o pătură mai subţire de lână peste 
saltea, iar pentru acoperit straie sau 
ţoale de lână.

în odaie, cam spre colţul din faţă, 
e masa înaltă având în dosul şi dreapta 
ei, din pat până în colţ şi de aici până 
spre uşă o laviţă lungă cu răzimă- 
toare, vopsită frumos, care serveşte

64
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şi ca dulap, — scaune de acelaş fel, 
după uşă armarul sau blidarul. De 
uşă e atârnat lingurarul. Pe păretele 
din fundul casei şi pe cel din fata 
casei sunt icoane de cele sfinte. Pe 
sub tavan, de-alungul păreţilor, sunt 
cuierele, de cari atârnă urcioare de 
pământ, în cuiere farfurii, toate ser
vind drept podoabă şi întrebuinţându-se 
numai la pomeni sau la nunţi. în 
dosul urcioarelor, atârnate tot de cuier, 
sunt culmile, o pânză lungă cât cu
ierul şi ţăsută cu chindisituri.

Odaia „cea mare" e cam la fel 
mobilată.

în fiecare gospodărie sunt multe 
vase de bucătărie (de pământ, tinichea 
şi tuciu), apoi vase de lemn (ciubere, 
doniţe, albii).

Pe coltul de către stradă al aco
perişului, e o cruce.

Curţile sunt închise bine cu gard 
de nuiele, rhai adeseori cu uluci de 
scânduri, de multeori cu zid. Grădina 
e închisă cu uluci de scânduri sau cu 
gard de nuiele. Deoarece împrejurul 
curţii se află şi clădiri economice, 
unele curţi se aseamănă cu mici cetăţi.
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Pe când curtea ţăranului din Ro
mânia veche, mai ales a celui de pe 
multe moşii ale marilor proprietari, 
e foarte adeseori aproape pustie, aşa 
că pare atinsă de blestemul cântecului 
popular ardelenesc: „De ţi-ar creşte 
iarbă ’n curte“ sau „De ţi-ar paşte 
boii ’n curte“, curtea ţăranului din 
Transilvania are aspectul unei mici 
curţi boereşti, fără ca clădirile econo
mice să aibă aspectul de neîngrijire 
ca la unii proprietari mari.

O clădire economică necunoscută 
în România veche e şura, care are de 
o parte şi de cealaltă câte un grajd 
spaţios, la mijloc aria, unde se îmblâ- 
teşte grâul, secara ş. a., de-asupra graj
durilor podul foarte spaţios, unde se 
păstrează o parte din nutreţul vitelor 
şi snopii de grâu, secară, ovăz, cari 
se îmblătesc de regulă în timpul ernei, 
când ţăranul nu are de lucru pe câmp. 
Şura e de bârne sau de cărămidă.

Din curtea gospodarului cu bună 
rânduială nu lipseşte nici şopronul, 
sub care se ţine carul, plugul, se taie 
lemne. E un acoperiş aşezat pe patru
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stâlpi solizi de lemn, uneori de zid. 
Coteţul de porci, uneori un al doilea 
şopron sau grajd închid curtea de 
toate părţile.

în dosul şurei e ţarcul, într’un 
colţ cu grămada de gunoiu (bălegar), 
dacă aceasta nu e în curte, apoi clăi 
mari de fân, paie, cari nu au încăput 
în podul şurii.

In multe părţi din Transilvania, 
la Români ca şi la Sâcui, se dă formei 
porţii o îngrijire mai mare având 
stâlpii sculptaţi.

La Saşi casele sunt toate de zid, 
precum sunt şi cele mai multe ale 
Românilor din satele româneşti-să- 
seşti. Mulţi ţărani saşi pun pe păre- 
tele de către stradă al casei o in
scripţie, un vers sau o sentinţă de 
cuprins filosofic-practic sau religios, 
apoi numele.

Românii pun semnul crucii, nu
mele proprietarului sau iniţialele nu
melui şi anul clădirii.

în sudul Transilvaniei, multe sate 
româneşti-săseşti, dar şi curat româ
neşti au stradele principale pavate.



îmbrăcămintea.
îmbrăcămintea Românilor din Ar

deal e, cu toate variaţiunile ei, cari 
se constată în unele amănunte chiar 
dela sat la sat, aceeace numim ro
mânească prevalând adecă coloarea 
albă, portul cămăşii în afară de pan
taloni, opincile.

înainte de 1848, Românilor le era 
oprit prin legi votate în faimoasele 
diete (camere) ale Ardealului să se 
îmbrace în haine „vinete“, adecă de 
coloare ca ale orăşenilor. Aceasta opre
lişte, pe lângă gustul artistic aşa de 
desvoltat la poporul nostru, a contribuit 
de sigur şi ea mult la înfrumseiarea 
albului port românesc.

Moda e doamnă şi la ţăranii, mai 
ales la ţărancele din Ardeal, dar se 
înţelege că nu în măsură ca să rui
neze pe bărbat sau să-şi ia dela gură, 
ca să apară mai mult decât e, sau ca 
să atingă ridicolul, ca în unele ţinu-

IV.
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túri din România veche, unde în casă 
dorm pe scânduri fără saltea pe ele, 
dar Dumineca vezi ţărancele eşind 
înţoţonate ca şi „cocoanele“ dela oraş.

întâia poruncă a modei e, ca ni
meni să nu se abată dela portul sta
bilit în sat. Şi dacă totuş în curs de 
zeci de ani se iveşte câte o modifi
care, aceasta se datoreşte preotesei, 
învăţătoarei şi altor câtorva femei din 
protipendada satului, cari voiau să se 
distingă încâtva de celelalte femei. 
Unele din acestea le imitau şi le imi- 
tează. Schimbările acestea privesc 
numai unele părţi mai dinafară ale 
îmbrăcămintei, ca de pildă năframa 
pe cap în loc de obişnuita vâlitură 
albă, şorţuri de stofă mai fină, fustă 
în loc de şorţuri, ghete în loc de opinci, 
ciorapi împletiţi în loc de călţuni de 
pănură, haină de postav în locul co
jocului. Uneori soţiile fruntaşilor inte
lectuali ai satului adoptau o parte de 
îmbrăcăminte dintr’un sat vecin, care 
era socotit superior în privinţa fru
museţii portului. Astăzi foarte multe 
din preotesele, soţiile învăţătorilor şi
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ale notarilor, precum şi ale unora 
dintre ceilalţi fruntaşi sunt îmbră
cate „nemţeşte“, mai ales că multe 
din cele tinere şi-au făcut studiile la 
oraş. Şi în privinţa chindisiturilor, 
cari diferă dela sat la sat, se produc 
uneori mici inovaţiuni şi e interesant 
a urmări, cum în curs de decenii o 
mică mostră de chindisitură îşi face 
drumul dintr’un judeţ în altul.

Un alt articol din legea modei e 
curăţenia hainelor şi lipsa de spărturi 
în ele. Nici cel mai sărac ţăran nu 
umblă murdar şi rupt, cei cu stare 
cât de cât de bună nu umblă nici pe
teciţi, — o mare deosebire faţă de ţă
ranii din şesul României, la cari curg 
zdrenţele de pe ei şi când vin la oraş. 
Chiar şi Ţiganii ferari, cari sunt ari
stocraţii neamului lor la sate, sunt 
curaţi, mai ales partea femeeasca. Şi 
dacă totuş vedem uneori ţărani mur
dari, să fim siguri, că vin dela muncă, 
unde au trebuit să se murdărească şi 
nu au avut încă timp să se prime
nească.

Cămaşa la bărbaţi, iia la femei



Fată română din Sălişte (Sibiiu)
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sunt făcute din pânză de cânepă sau 
de cânepă cu bumbac sau de bumbac 
numai. In unele ţinuturi, pentru zilele 
de lucru, cămaşa şi iia sunt de cânepă, 
pentru cele de sărbătoare de bumbac. 
Gulerele la cămăşi şi la ii sunt chin- 
disite, pe alocuri şi marginea de jos 
a cămăşilor bărbăteşti. Chindisiturile 
sunt peste tot de un colorit mai dis
cret, mostrele mai gingaşe ca în Ro
mânia veche. Iia e lungă până aproape 
de glesne, la muncă se leagă mai sus. 
La fetele mici e mai scurtă decât 
şorţul, la femei e de regulă întrecută 
în lungime de şorţuri sau de rochie. 
Cămaşa bărbătească se poartă pretu
tindeni afară de pantaloni şi e de lun
gime diferită, dar nu ajunge nicicând 
lungimea cămăşilor dela ţăranii din 
şesul Dunării. Moţii din Munţii-Apu- 
seni au început de vre-o 60—70 ani 
încoace să-şi vâre cămaşa tot mai 
scurtă în pantaloni. Aceasta o fac, de 
altminteri, la lucru şi alţii, ca să nu 
fie incomodaţi de poalele libere. Toţi 
bărbaţii poartă sub pantaloni din afară 
şi pantaloni de pânză. Cu 50—60 de
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ani în urmă, în multe părţi băeţii nu 
purtau nici un fel de pantaloni până 
nu ajungeau la o vârstă anumită (pe 
alocuri până la 15 ani). Imbrăcarea 
întâiei părechi de pantaloni era un 
eveniment pentru ei.

Peste cămaşe se îmbracă iarna 
totdeauna, apoi şi primăvara şi toamna, 
pieptarul făcut din piele de oaie şi 
acoperit cu diferite chindisituri. Copiii 
şi bătrânii poartă şi pieptare fără chin
disituri. în unele comune, femeile 
poartă şi pieptare de pănură neagră 
sau de catifea, cu dantele tot negre 
şi cu nasturi. E o inovaţie în maha
lalele româneşti ale oraşelor şi în 
unele sate din apropierea acestora. 
Pieptarele se încheie la subţiori şi 
deasupra unui umăr — acestea sunt 
cele vechi româneşti — sau sunt des
făcute la mijloc ca o vestă. Mijlocul 
e încins la bărbaţi cu şerparul, care 
diferă în privinţa lăţimii. Pe alocuri 
e aşa de lat, încât ajunge de acopere 
stomacul şi o parte a pieptului, cari 
apar îmbrăcate ca într’o zea. Femeile 
se încing cu brâne, preferindu-se din
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bătrâni tricolorul nostru.1 Fiindcă prin 
purtarea lui se expuneau la veşnice 
şicanărî şi insulte din partea orga
nelor administrative maghiare, celor 
trei colori naţionale se mai adaose o 
a patra.

Pantalonii, numiţi cioareci (cei de 
pânză ismene) nu sunt nici largi, dar 
nici prea strâmţi. La tineri se observă 
uneori tendinţa de a-i aveà mai strâmţi. 
Cioarecii sunt de pănură albă de lână.

Pentru iarnă, haina de dinafară 
e cojocul, începând delà cel mare pă- 
curăresc cu miţele în afară până la 
bituşca elegantă, un cojocel scurt, 
care abiă trece peste şolduri. La munte, 
cojocul se aseamănă în croiu cu al 
ţăranilor din Muscel, la câmp e cu 
clinuri la mijlocul corpului, aşă că 
e mai pe talie, cum e cel săsesc. Când 
nu e frig sau pe vreme ploioasă se 
îmbracă cu ţundra, zeghea de pănură, 
croită ca şi cojocul. Aceleaşi haine 
poartă pe deasupra şi femeile. In de-

1 Colorile naţionale ale Românilor din Ardeal sunt 
cele din armele Transilvaniei. Saşii au roşu-albastru (ca 
vechea Moldovă), Ungurii roşu-alb-verde.
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ceniile din urmă s’au răspândit mult, 
la bărbaţi şi la femei, haina scurtă 
de postav cu nasturi şi de croiu mai 
orăşenesc.

Femeile au, în ţinuturile muntoase 
şi în o mare parte a Ardealului dintre 
munţi, peste poalele iiei câte un şorţ 
înainte şi înapoi. Cel din urmă e nu
mit cătrinţă şi de regulă e mai împo
dobit şi de coloare mai viie ca cel 
dinainte. Variaţia e mare în privinţa 
combinaţiei colorilor, dar chiar şi a 
formei. Pe alocuri femeile bătrâne 
poartă şorţuri cu foarte puţină orna
mentaţie pentru a se deosebi de cele 
tinere.

Pe cap se poartă, după anotimp, 
pălărie sau căciulă. Pălăriile cu bor
dură mai lată sau mai îngustă sunt 
totdeauna de pâslă tare, nici când 
moale, cum sunt cele orăşeneşti pur
tate de o foarte mare parte a ţăra
nilor din România veche. Sunt şi ţi
nuturi, unde bărbaţii poartă vara pă
lării de paie, de-asemeni şi femeile, 
acestea însă peste năframă. La femei, 
învelitura capului diferă mult dela
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un ţinut la altul. Cea originală ro
mânească e de pânză albă, căreia i-se 
dau diferite forme, uneori foarte ori
ginale. Tot mai mult se răspândeşte 
însă năframa orăşenească. In o parte 
a Mărginimii vedem fetele şi, în unele 
sate, şi femeile măritate, cu pălării 
bărbăteşti.

încălţămintea naţională e opinca, 
mult s’au răspândit însă şi cişmele şi 
bocancii, mai puţin ghetele orăşeneşti, 
în depozitele regimentelor româneşti 
din armata fostă împărătească era 
totdeauna şi un număr mare de opinci 
pentru recruţii români dela munte, 
cari numai cu greu se puteau obişnui 
la marşul cu bocanci sau cisme. Opin
cile le întrebuinţau uneori şi soldaţi 
saşi, chiar intelectuali, dacă li-se fă
cea vre-o rană la picior. Pentru în
velitul piciorului sunt obiele de pânză 
sau de pănură, călţuni croiţi din pă- 
nură şi ciorapi împletiţi.

în multe părţi, portul original ro
mânesc s’a corcit, influenţat de portul 
vecinilor străini, Saşi sau Unguri. La 
cămaşa românească, mânecile largi şi
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la gură s’au îngustat asămânându-se 
cu nişte manjete. Frumoasele poale 
albe ale iiei dispar sub rochia împru
mutată dela Saşi sau Unguri. Dar şi 
acestor imitaţiuni Românca le im
primă gustul ei deosebit, aşa că ori
când o poţi distinge de străinele, dela 
cari s’a împrumutat. Se’nţelege, că şi 
străinii au împrumutat dela Români.

Caracteristic e, că şi ţăranii, cari 
după legile dinainte de 1848 se bu
curau de privilegii, au căutat să se 
deosebească prin port de cei neprivi
legiaţi. Aşa de pildă nemeşii (nobilii) 
ţărani din Ţara Haţegului purtau şi 
poartă tot opinci, dar se înfăşoară cu 
nojiţele până aproape sub genunchi, 
nu numai până la glesne ca foştii io
bagi; obielele din opinci sunt roşii, 
cămaşa e mai scurtă şi cu guler nem
ţesc. Tot aşa boerii din Ţara-Oltului, 
cari au cămăşi cu guler nemţesc (mai 
lat şi ridicat în sus), fără chindisituri 
în colori, mânecile dela cămaşe jos 
înguste ca o manjetă şi încheiate cu 
nasturi.

Pânza şi pănura le ţese aproape
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pretutindeni ţăranca română, aşa eă 
furca şi răsboiul sunt şi acum unelte 
obişnuite în casa Românului. Restrin- 
gerea culturii cânepei şi inului se da- 
toreşte nu atât lenevirii, cât mai ales 
faptului, că suprafaţa terenurilor de 
cultură a devenit, fată de înmulţirea 
populaţiei, tot mai mică.

La ţăranii saşi se disting două 
porturi. Cel mai vechiu e caracterizat 
prin pantaloni de pănură albă ca la 
Români, dar cu găetane pe de mar
gini, cămaşe albă nevârîtă în panta
loni — evident, un împrumut dela 
Români. Şi ei au peptare, cojoace, 
pălării, căciuli, şerpare, toate diferind 
în formă mai mult sau mai puţin de 
ale Românilor. Femeile poartă toate 
fuste, pe cap năfrămi, vara pălării de 
paie. Şi ele torc şi ţes, ţesutul îl lasă 
însă mai bucuros în sarcina Român
celor. Amândouă sexele se încalţă cu 
cisme.

Coloniştii socotiţi tot saşi, veniţi 
însă în secolul al 18-lea din Austria 
şi numiji Landleri, au pantaloni şi o 
haină scurtă de postav albastru închis.



Familie de ţărani saşi din jurul Bistriţei
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Cămaşa e scurtă, aşa că abia se ză
reşte o făşie îngustă albă sub haină.

Portul săcuesc e puţin pitoresc. 
'Pantalonii de coloare cenuşie şi mai 
înguşti ea cei româneşti sunt vârîţi 
în cisme sau legaţi deasupra bocan
cilor, — haina e tot de coloare mo- 
horîtă. Pe cap poartă pălării şi căciuli, 
forma cărora diferă de cea româ
nească. Femeile sunt îmbrăcate oră- 
şeneşte, numai cât rochia e scurtă. 
Bărbaţii se încalţă cu cisme sau bo
canci, poartă însă şi opinci, femeile 
numai cu cisme sau ghete. Portul ro
mânesc al Ciangăilor de lângă Braşov 
a dispărut fiind înlocuit cu cel să
cuesc. — Peste tot, Ungurii din Ardeal 
nu au portul socotit curat unguresc, 
cu pantaloni largi ca o fustă, cu o 
pălărie mică sau apoi cu pantaloni 
foarte înguşti, cisme cu pinteni, cum 
se găseşte în Pusta Ungariei.

Ţiganii stabili sunt îmbrăcaţi cei 
mai mulţi româneşte, cei cortorari, 
unii săseşte — au adecă pantaloni de 
coloare albastră închisă şi cisme, — 
alţii ungureşte.



y.
% Nutremântul.

Şi modul, cum se hrăneşte un 
popor, ne face cu putinţă constatarea 
gradului de cultură, la  care a ajuns. 
Măsurarea aceasta nu se face însă 
după numărul de alimente exotice 
importate de peste ţări şi mări, ci după 
măsura mai mare sau mai mică de 
producere proprie a Cât mai deose
bite şi mai nutritoare alimente, apoi 
şi după felul variat şi îngrijit, în care 
se gătesc aceste alimente, şi după\ 
modul cuviincios, cu care se consumă.

Judecând din aceste puncte de 
vedere, nutrirea ţăranilor din Ardeal 
e cu mult superioară celei a ţăranilor 
din România veche, partea dela şes, 
ceeace se vede nu numai din puterea 
mai mare de muncă a acelora, dar 
şi din întinderea mai redusă a epide- 

> miilor în satele ardelene.
Premit dela început, că ţăranii 

saşi şi maghiari se hrănesc, în genere>
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mai substanţial decât Românii. Cauza 
zace pe deoparte în firea de German 
a Sasului, căci e ştiut, că Germanii 
sunt foarte mâncăcioşi, tot cam aşa 
şi Ungurii, dar şi în frugalitatea înăs- 
cută a*±k»mânuiui, la care va fi con
tribuit şi postul impus de biserica 
orientală.

Ce priveşte în special Românul, 
temelia hranei lui e mămăliga şi pânea. 
Pânea nu poate lipsi şi pentrucă multe 
mâncări nici nu se mănâncă cu mă
măligă, ci numai cu pâne, mai ales 
în post.

Pânea se face numai din aluat 
dospit, rar câte o turtă din aluat ne
dospit. In cea mai mare parte a ţării 
e din făină de grâu, la munte şi prin 
ţinuturi cu pământ mai sărac, ca pe 
Ţara Oltului, din făină de secară. 
Aluatului din făină de secară i se 
adaogă pe alocuri şi mălaiu (făină de 
porumb) opărit, care face pânea mai 
dulce. Tot din aluat dospit se fac plă
cinte (scoverzi) în unt sau untură, la 
sărbători se fac din făină mai albă 
cozonaci cu ouă şi unt, — unde se
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mănâncă pane de secară, şi colaci de 
grâu. Din aluat de pâne se fac lipiuri 
cu varză acră sau cu ceapă şi cu 
uleiu, apoi cu prune şi mere, toate 
acestea de post, precum şi lipiuri cu 
brânză. De altminteri de câte ori se 
face pâne, se mai face şi ceva deo
sebit, mai ales unde sunt şi copii. Pâ- 
nile se fac mari şi se ţin câte o săp
tămână sau şi mai mult, fără să-şi 
peardă din gust şi fără să se învâr
toşeze prea tare. Pânea aceasta e şi 
cu mult mai saţioasă.

După cum am amintit la alt loc, 
fiecare ţăran cultivă un petec de loc 
cu varză (numită şi curechiu), apoi 
altul cu cartofi, în grădina de lângă 
casă pun ceapă, usturoiu (aiu), mor
covi, unii şi gulii (călărabe) şi un fel 
de sfeclă albă sau gălbuie (napi), care 
se mănâncă crudă, dar şi feartă cu 
fasole ca mâncare de post. Sunt ţinu
turi, unde unele zarzavaturi se cul
tivă în cantităţi mari, aşa că formează 
un articol de comerţ.

Carne se mănâncă de porc, de 
oaie şi de găină, mai rar de vacă.
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Se mănâncă multă slănină afumată. 
Peşte se consumă mai puţin ca în 
România veche şi numai în post, de 
cel sărat, adus dela Galaţi.
\  Brânza de burduf e un aliment 
obişnuit nu numai în regiunea mun
ţilor. Brânza pregătită în felul celei 
de Brăila e necunoscută în Ardeal. 
Lapte, dulce şi acru (bătut), se con
sumă mult la sate, căci şi oamenii 
săraci au vacă cu lapte.

Grăsimile obişnuite sunt, de dulce, 
untura de porc şi untul, — de post, 
uleiul de seminţe de in, de dovleac 
porcesc (bostan), de jir  şi de nuci. 
Untdelemnul (franţuzesc) e cunoscut 
numai la oraşe, dar nici orăşenii nu 
consumă mult.

Din legume se fac diferite mân
cări, atât de dulce, cât şi de post. 
Mai totdeauna se face „fertură“ (ciorbă, 
supă, zeamă), care e socotită indis
pensabilă în flecare zi, dacă nu se 
mănâncă lapte cu mămăligă în locul 
ei sau, în zile de post, zeamă de varză 
cu varză tăiată mărunt şi cu uleiu, 
lângă ea cartofi ferţi sau copţi, dacă
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nu e fasole. In post se mănâncă şi 
chisăliţă de prune sau alte poame us
cate. Fertura se găteşte în dulce tot- 

' deauna cu carne de porc sau de oaie 
sau cel puţin cu câteva bucăţi de slă- 

; nină. In ea se pun cartofi, păstăi, mor
covi, arpăcaş, tăieţei sau orez. Cea de 
cartofi, morcovi, arpăcaş, tăieţei sau 
orez se mănâncă totdeauna numai cu 
pâne. De regulă se face la fertură şi 

l un rântaş, adecă puţină faină prăjită 
[ în untură sau uleiu, în cazul din urmă 
î e fără carne, de post. Mâncărurile de 
: zarzavat cu carne şi prea puţină zeamă 

sunt necunoscute în Ardeal ca şi toate 
f mâncările cu nume turcesc sau grecesc.

Varză se consumă multă, gătin- 
du-se şi de post cu uleiu, şi de dulce 
cu carne afumată şi cu slănină, sau 
cu alt fel de carne. Mai zemoasă o 
gătesc Saşii, cari îi fac şi rântaş, pe- 
când Românii o ferb mult şi cu foarte 
puţină zeamă.

Carnea se mânâncă, după cum 
am văzut, mai mult feartă, ca ciorbă, 
ceeace dovedeşte şi spirit de economie. 
Numai friptă în bucăţi mari se mâ-



nâncă rar, căci se preferă tocana^ 
lângă oare an murături.

Carnea de porc se păstrează în 
stare afumată până vara, cea de oaie 
ca păstramă, în satele unde au oi şi 
ca sloiu. Aceasta e carne de oaie ti- 
nără, tăiată bucăţi, sărată puţin şi 
amestecată cu câteva cepe tăiate mă
runt, apoi feartă câteva ore în seul 
ei până se desgărdinează de pe oase. 
Prepararea se face dupăce a dat frigul. 
In starea aceasta se păstrează bine 
iarna.

Lucrătorii de câmp capătă tot
deauna hrană bună şi abondentă, fie 
că lucrează la proprietari mai mari, 
fie la ţărani. Pentru celce angajează 
lucrători e chestie de onoare să nu-i 
iasă nume rău în privinţa aceasta. La 
proprietarii din România veche con
trarul era aproape regulă ; la aceasta 
s’au măi adaos şi înşelătoriile la plată, 
de aceea numărul lucrătorilor arde
leni veniţi în „tară“ pentru munca 
câmpului s’a făcut tot mai mic.

La mâncare, ţăranii stau la masă 
şezând pe scaune. Numai la câmp
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sau la pădure mănâncă stând pe pă
mânt. Mâncatul cu degetele e socotit 
necuviincios, mai ales când mănâncă 
din aceeaş strachină sau eraţi ţă, de 
aceea pretutindeni se întrebuinţează 
furculiţele.

Saşii şi Ungurii consumă în ge
nere aceleaşi alimente ca şi Românii, 
gătind unele în acelaş fel. Le lipsesc 
însă mâncările de post, pe care nu li 
le impune biserica lor. Şi unii şi alţii 
consumă mai multă carne decât Ro
mânii. Sasul tine mult la cantitate, 
Ungurul îşi ardeiază bucuros mân
carea. Mămăligă cu lapte şi brânză 
mănâncă şi Saşii şi Ungurii.

Foarte răspândită pentru prânz e 
în familiile burgheze săseşti şi şi în 
restaurantele din oraşele cu populaţie 
săsească lista de bucate compusă din 
supă de carne de vacă şi rasol cu so
suri de făină, la cari se adaoge, unde 
e cu putinţă, şi friptura, apoi cel puţin 
Dumineca şi prăjitura. La oraşe beau 
dimineaţa, chiar şi cei dela mahala, 
cafea cu lapte, obiceiu introdus şi în 
familiile intelectualilor români dela
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sate, chiar şi la ţărani mai chiaburi. 
Ceaiul e beutură rară.

Beuturile obişnuite la sate sunt 
rachiul (vinarsul) şi vinul, cel dintâiu 
spre paguba sănătăţii populaţiunii, în 
măsură mai mare decât vinul. Nu de 
geaba a propus în şedinţa unei diete 
ardelene dinainte de 1848 un deputat 
ungur, că faţă de înmulţirea primej
dioasă şi prea marea putere de vieaţă 
a Românilor, cele „trei naţiuni“ să 
promoveze cu tot dinadinsul răspân
direa beuţurei de rachiu între ei, căci 
acesta îi va distruge cu timpul.

In deceniile din urmă au început 
să pătrundă în multe sate şi berea.



Ocupaţiunea.
Marea majoritate a populaţiunii 

din Transilvania, Români, Unguri şi 
Saşi, se ocupă eu cultura pământului. 
Calitatea acestuia nu se poate asă- 
mănâ nici pe departe cu a celui din 
şesul Dunării, cu toate acestea, rodul 
ce-1 dă, e, proporţional cu întinderea, 
de multeori superior în cantitate. Fap
tul acesta e rezultatul unei lucrări mai 
intensive a pământului. Rar se gă
seşte teren, care să producă fără a fl 
îngrăşat cu gunoiu. Chiar şi numai 
amestecarea solului eu gunoiul, ce i-se 
dă, sileşte pe plugar să scormonească 
pământul mai mult decât s’ar face 
prin o simplă arătură. Afară de aceasta 
însă, pământul se lucrează mai bine 
decum e obiceiul în vechiul Regat şi 
pentrucă ţăranul ardelean s’a convins, 
că astfel obţine rezultate mai bune. 
Să nu se creadă însă, că ţăranul ar
delean ar fi mai puţin conservativ

6

VI.
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decât cel din sudul Carpaţilor. El a 
avut însă în sat pilda bună a preo
tului, apoi şi a învăţătorului, când şi 

. acesta se ocupă cu plugăria. Pe lângă 
aceştia s’au adaos apoi, mai ales la 
Saşi şi la Unguri, şi bărbaţi specialişti, 
cari prin poveţe, în cadrul reuniunilor 
de agricultură sau răsleţi, prin expo
ziţii agricoli cuprinzând un teritoriu 
mai restrâns au propovăduit mereu 
prin graiu şi pildă vie îmbunătăţirea 
muncei agricole. Şi din partea auto
rităţilor, deşi străine, s’a lucrat foarte 
mult, în mod real, nu numai cu cir- 
culări sau cuvântări în cameră, pentru 
îmbunătăţirea agriculturei. Acţiunea 
aceasta nu s’a putut face la întune- 
rec, aşa că şi Românii au trebuit să 
profite de ea.

Cât de mult s’au gândit şi cele 
mai înalte autorităţi ale statului la 
aşezarea agriculturei pe temelii cât 
mai solide, se vede şi de acolo, că 
încă din secolul al 18-lea, sub împă
ratul Iosif al II-lea, s’a introdus ca

d astru l. Pe de altă parte însă, îmbu
nătăţiri, cari se întemeiază pe un prin
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cipiu sănătos, au fost făcute anume 
într’un mod, care să pună piedeci des- 
voltării economice a Românilor, cum 
s’a întâmplat cu comasarea: Aceasta 
avea să înlăture neajunsul împreunat 
cu cultivarea unei moşioare firimi- / 
ţite adunând bucăţile la un loc. Ceice / 
au pornit-o însă, proprietarii unguri 
şi saşi, au făcut-o cu gândul mai mult 
sau mai puţin ascuns de-a lovi în 
creşterea vitelor la Români îngustând 
islazul (locul de păşune). Afară de 
aceea, în foarte multe locuri Roma-/ 
nilor li-se da la comasare partea cea 
mai rea a pământului.

Guvernele vitrege din Budapesta 
au lucrat şi direct pentru a împedecâ 
îmbunătăţirea agriculturei la Români. 
Când o seamă de oameni, parte spe
cialişti în materie, parte dornici de-a 
contribui altminteri în direcţia aceasta, 
au voit să înfiinţeze o Reuniune de 
agricultură, activitatea căreia să se 
întindă asupra întregului Ardeal, gu
vernul din Budapesta nu a aprobat 
statutele învitându-i să facă reuniuni 
după judeţe. Lucrul acesta nu-1 pu-

6*



teau însă face Românii, căci le lipsiâ 
un număr mai mare de bărbaţi specia
lişti, aşa că au trebuit să se mulţu
mească cu puţine reuniuni judeţene, 
cu toate că Saşii şi Ungurii au reu
niuni, cari cuprind întreg Ardealul. 
Piedeca a fost încâtva înlăturată de 
„Asociaţiunea" din Sibiu, care în curs 
de mai mulţi ani a angajat un con
ferenţiar agricol trimis în diferitele 
părţi ale Ardealului pentru luminarea 
poporului. O altă lovitură grea pe te
renul economiei naţionale române a 
dat Tisza cel ucis oprind în cursul 
răsboiului mondial pe Români să mai 
cumpere pământ sau să vândă la Ro
mâni.

Se’nţelege, că teritorul locuit de 
Români, adecă întreg Ardealul afară 
de cele trei judeţe locuite în majori
tate de Săcui, nu se bucura de atenţia 
guvernului din Pesta, când era vorba 
ae îmbunătăţiri mai mari, de cari ar fi 
beneficiat şi Românii. Pe când râul 
Tisa fusese regulat cu cheltueli de 
sute de milioane pentru a înlătura 
pentru totdeauna pagubele ce le făcea

8 4
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revărsându-se, în Ârdeal stricăciunile 
făcute de râuri nu erau luate în seamă, 
căci le sufereau aproape exclusiv Ro
mânii. Someşurile s’au revărsat, cau
zând pagube enorme, în trei ani con
secutivi înainte de răsboiul mondial, 
fără ca guvernul să se fi grăbit să 
facă ceva.

Pomăritului i-s’a dat o deosebită 
atenţiune din partea autorităţilor şi 
fruntaşilor poporului. E l e în floare 
prin judeţul Hunedoarei, Ţara Oltului, 
pe Târnave, în o parte a Mărginimii 
şi în o parte a judeţului Bistriţa-Nă- 
săud. Din Ardeal se exportau multe 
poame în străinătate. Pentru promo
varea pomăritului, statul, judeţele şi 
unii particulari au pepiniere, din cari 
ţăranii cumpără cu multă uşurinţă şi 
cu un preţ foarte redus pomi de cel 
mai bun soiu. Se ţin adeseori cursuri 
de pomărit, la cari participă învăţă- j 
tori şi alţi iubitori ai acestui ram de 
câştig, se fac expoziţii locale, s’au 1 
publicat apoi cărţi de pomărit* în cari 
se arată pe baza experienţelor făcute 
în cursul timpului şi cari soiuri de
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pomi se potrivesc mai bine pentru 
flecare judeţ

Cultura viei e în floare în judeţele 
Albei-de-jos şi al Târnavei mari, unde 
se produc vinuri foarte bune. Pentru a 
ajunge la o cultură cât mai raţională 
a viei, statul, pe lângă şcolile speciale, 
aranja şi cursuri mai scurte, la cari 
participau şi învăţători şi viticultori.

Trebuinţa de-a gunoi pământul, 
apoi spiritul mai viu de activitate şi 
nevoia de a-şi satisface trebuinţe mai 
multe, în primul rând însă condiţiile 
terenului cu păşunile din munţi şi în
deletnicirea din străbuni au contribuit, 
ca creşterii vitelor să i-se dea o întin
dere foarte mare în asămănare cu 
ceeace e în România veche, unde 
condiţiile bune nu lipsesc, dar au fost 
înăbuşite de stăpânirea clasei marilor 
proprietari şi de lipsa oamenilor cu 
dor de-a munci pentru ridicarea ţără
nimii. La îmbunătăţirea rassei vitelor 
în Ardeal a contribuit apoi, pe lângă 
pilda celor buni, şi comasarea îndrep
tată contra Românilor, căci aceştia
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nevoind să se lase de creşterea vitelor, 
pe de altă parte numărul vitelor ad
mise la islazul comunal fiind restrâns, 
s’au văzut siliţi să cultive plante de 
nutreţ şi să prăsească vite de rassâ 
mai bună.

Creşterea vitelor cornute e mai 
răspândită în judeţele Hunedoara, 
Solnoc - Dobâca, Cojocna, Târna va- 
mare, Murăş-Turda, Alba-de-jos şi 
Ciuc. In ţinuturile cu teren muntos, 
creşterea vitelor e mai extensivă, la 
câmp, mai intensivă.

Oieritul e mai răspândit, socotind 
după numărul oilor, cari se află în 
Ardeal, în judeţele Hunedoara, Alba- 
de-jos, Cojocna, Solnoc-Dobâca.Turda- 
Arieş, Bistriţa-Năsăud şi Sibiu. Şi în 
judeţele săcueşti dinspre Moldova, 
oierii sunt în majoritate tot Români, 
aşâ că oieritul în întreg masivul Car- 
paţilor dela Porţile-de-fer până în Bu
covina e în mânile Românilor. Vechea 
migraţiune păstorească pricinuită de 
creşterea oilor, însă cu vatra strămo
şească fixată, la care oierii se întorc . 
din când în când, a continuat până
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în zilele noastre. La ea au participat 
mai ales Românii din Mârginime, din 
Ţara Bârsei şi cei de pe frontiera ju
deţelor Treiscaune şi Hunedoara, cari 
au ajuns cu turmele lor până adânc 
în Peninsula-Balcanică, — apoi prin 
Basarabia, Crimeia, Ucraina chiar 
până în Caucaz. In jumătatea a doua 
a veacului trecut, migraţiunea aceasta 
a fost tot mai mult împedecată, pe 
deoparte prin desfundarea în măsură 
tot mai mare cu plugul a pământului, 
care serviâ de păşune, apoi prin Tran
silvania prin pedeeile multiple cu
prinse în legiuirile silvanale îndrep
tate totdeauna contra Românilor. Mult 
au suferit în privinţa aceasta Românii 
din Munţii-Apuseni, cei din ţinutul 
Năsăudului şi al Bărgăului.1 La în- 
greunarea creşterii oilor a mai con
tribuit chiar şi guvernul românesc, 
care fie din ignoranţă, fie din nepă
sare a încheiat cu cel unguresc con
venţii dăunătoare oierilor transil
văneni.

1 In Bănat au fost aproape desfiinţate sate româ
neşti dela munte, cărora li s’a tăiat orice putinţă de-a 
mai creşte vite.
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Industria brânzei e înfloritoare în 
munţii de meazăzi ai Ardealului. La 
stâni o fabrică în unele locuri baci, 
în altele băciţe. Pe laturea de meazăzi 
a Carpaţilor ceice fabrică brânza sunt 
partea cea mai mare tot Ardeleni. 
Vestitul caşcaval de Penteleu e fa
bricat de oierii români din Covasna, 
judeţul Treiscaune. De altminteri dl 
Emanuel de Martonne, geograful fran
cez care a apărat aşa de bine dreptul 
Basarabiei de a se uni de nou cu pa
tria mamă, a constatat în călătoriile 
lui prin Carpaţi, că şi acum pe pla
iurile de meazăzi ale Carpaţilor, partea 
cea mai mare a oilor e proprietatea 
Ardelenilor.

Stupăritul e mai răspândit în ju
deţele Hunedoara, Solnoc-Dobâca, Co- 
jocna, Murăş-Turda şi Alba-de-jos. 
Statul a întreţinut pentru răspân
direa apiculturii raţionale instructori 
ambulanţi, cari întruni au din când în 
când învăţători şi alţi doritori de-a 
se ocupă cu albinâritul la cursuri si
stematice, pentru* dări participanţii pri- 
miau şi diurne. Un curs românesc de
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apicultură s’a ţinut, pentru învăţătorii 
români dela şcoalele grăniţereşti din 
sudul Ardealului, din iniţiativa baro
nului Urs, fost preşedinte al comite
tului central al acelor şcoale.

In Transilvania, Saşii au fost cei 
dintâi dascăli în ale meseriilor mai 
subţiri. Coloniştii saşi aduşi de regii 
Ungariei nu au fost numai plugari, 
ci în număr mare şi meseriaşi. Regii 
colonizatori vroiau înainte de toate 
să aibă populaţie pentru întemeierea 
de oraşe, căci atât Românii agricul
tori şi crescători de vite, cât şi Un
gurii cari se învoiseră în sfârşit cu 
locuinţele statornice şi începuseră a 
se deprinde cu agricultura, nu puteau 
fi înduplecaţi să se închidă în oraşe 
împrejmuite cu ziduri. Meseriile pri
mitive, pe cari le exercitau cât cereau 
trebuinţele pentru îmbrăcăminte, clă
direa unei case, construirea uneltelor 
celor mai necesare, desigur că erau 
în fiinţă la Români,.nu se ridicaseră 
însă la gradul de perfecţiune obiş
nuită pentru acel timp în Germania
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apuseană. Ungurii pătrunzând mai 
târziu în unele oraşe întemeiate de 
Saşi (Cluj, Ocna-Sibiului ş. a.), pe cari 
le-au maghiarizat în parte cu timpul, 
au învăţat, ajutaţi larg şi de stat, şi 
ei meseriile în mod sistematic. In oră
şele curat ungureşti, cum sunt cele 
săcueşti, s’au desvoltat cu timpul câte 
o industrie mică locală, care avea în 
vedere trebuinţe de-ale populaţiei, ca 
de pildă cismăria, dulgheria ş. a.

Cumcă Românii şi-au avut me
seriaşii lor din timpurile cele mai 
vechi, ni-o dovedesc documentele re
feritoare la vechile colonii româneşti 
din Galiţia. Din acestea se constată, 
că Românii, cari părâsiau Transil
vania, mai ales în secolele 15 şi 16 în 
urma prigonirilor stăpânirii maghiare, 
erau nu numai agricultori şi crescă
tori de oi şi alte vite, ci şi meseriaşi 
(în documente artifices), cari nu că
pătau lot de pământ ca ceialalţi co
lonişti, ci-şi aşezau casa pe pământul 
judeţului sau cneazului roman, că
ruia îi plătiau pentru aceasta o anu
mită taxă. Meseria trebuie să o fi ştiut
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de acasă, căci nu o puteau învăţă pe 
drum.

Şi în privinţa desvoltării mese
riilor, Românii au dus-o tare greu. 
In oraşele săseşti nici nu le eră permis 
până în 1848 să locuească în partea 
încunjurată cu ziduri (în „cetate“), şi 
şi din mahalaua din afară de ziduri 
erau de multe ori alungaţi, casele lor 
dărâmate. Barbaria aceasta a încetat 
numai sub împăratul Iosif al II*lea, 
în jumătatea a doua a secolului al 
18-lea. N’a fost destul cu aceasta opre
lişte de-a locui în interiorul oraşelor, 
legile ticluite de asupritorii Românilor 
îi opriau pe aceştia şi la sate să exer
cite meserii în mod sistematic. Şi în 
secolul al 18-lea eră încă lege, caro 
opriă pe Românul delà sat să facă 
lucru nou : cară întregi sau pe jumă
tate nouă sau şi numai roţi nouă. 
Magistratul săsesc din Sibiu dote ro
tarilor din acest oraş dreptul să cer
ceteze prin satele româneşti, ca să 
prindă şi să dea spre pedepsire pe 
ceice ar contraveni; acestei dispoziţii. 
Nici ţăsături nu aveau voie să vândă.
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Puteau face pentru îmbrăcămintea lor, 
însă lâna cealaltă trebuiau să o vândă 
numai postăvarilor saşi (de pildă celor 
din Cisnădie).1

Nu e deci mirare, că meseriile 
nu au luat la Românii din Ardeal în
tinderea dorită, mai ales că nu găsiau 
nici un sprijin la stat. Afară de aceea 
Saşii nici până în ziua de azi nu pri- 

' mese ucenici români la învăţătură 
sau apoi numai pe lângă o taxă mare. 
N’au fost rare cazurile, când măestrul 
sas, care nu voia să se supună acestei 
tirănii, ce i se părea şi lui un ana
cronism, era amendat cu o sumă mare 
de bani.

Cu toate acestea, o propagandă 
vie s’a pornit printre ţăranii noştri, 
ca să-şi dea copiii nu numai la şcoală, 
ci şi la meserii. S ’au înfiinţat mai 
multe reuniuni de meseriaşi în oraşele 
şi orăşelele principale (chiar şi satele

1 E deci o necuviinţă faţă de adevărul istoric, când 
Dr. Emil Fischer scrie mereu, că toţi Nemţii vagabonzi 
pripăşiţi pe pământul românesc în căutarea unui codru 
de pâne au îndeplinit o misiune culturală la poporul no
stru. Adevărul e tocmai contrarul, căci îndatăce au prins 
chiag au căutat să oprească înaintarea culturală a Ro
mânilor.



Răşinari şi Poiana Sibiului au una), 
s’a făcut şi un început de presă pentru 
meseriaşi (nu fiţuici, cari să facă pro
pagandă politică de partid sau să fie 
organul vr’unui individ, care vrea să 
se câpătuească pe socoteala statului 
sau a unei societăţi), s’au găsit bine
făcători, cari au lăsat fundaţiuni anume 
pentru ajutorarea ucenicilor şi al cal
felor (lucrătorilor), cum au fost An- 
dronic, boerul basarabean Vasile Stro- 
escu şi alţi mulţi, apoi „Asociaţiunea“ 
din Sibiu, societatea „Transilvania“ 
din Bucureşti, aşa că s’a ajuns în 
sfârşit să avem în toate oraşele şi chiar 
satele mai mari meseriaşi, cari rivali- 
sează cu cei săseşti şi ungureşti.

Pentru instruirea cât mai bună a 
ucenicilor, cari în unele meserii au 
de altminteri ca pregătire şi clase se
cundare, statul a introdus de mult 
şcoala obligatorie pentru ucenici, care 
nu e o ficţiune. De instrucţiunea acea
sta beneficiază şi ucenicii români. în 
mulţirea măestrilor români în toate 
oraşele principale face cu putinţă şi 
plasarea a cât mai mulţi ucenici ro-

D4
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mâni, cari erau de altminteri primiţi 
şi de măestri unguri cu mai multă 
bunăvoinţă decât de cei saşi.

Cu toate pedecile puse desvoltării 
meseriilor la Români până în 1848 şi 
în parte şi de atunci încoace, găsim 
în unele ţinuturi câte un sat sau chiar 
mai multe sate româneşti, în care o 
parte mare a populaţiunii ţărăneşti a 
îmbrăţişat, pe lângă munca câmpului, 
şi câte o singură meserie. In Zarand 
sunt sate cu mulţi spătari, cari fac 
spete pentru războae de ţesut, în alte 
sate sunt mulţi rotari;  e şi un sat, în 
care aproape toţi sunt tăbăcari (argă- 
sitori) de piei de talpă, apoi butnari, 
în altele împletitorii de obiecte de paie. 
In ţinuturile acestea ar trebui înfiin
ţate şcoale de meserii după speciali- ' 
tăţi. Sunt apoi sate, în cari găseşti o 
mulţime de zidari, ca şi în oraşul Bi
striţa, unde e o întreagă mahala ro
mânească de zidari. Aceştia vor trebui 
să inlocuească pe Bulgarii haini, cari 
de-atâţia ani au cărat aurul românesc 
din ţară.

In alte ţinuturi găsim sate, în cari 
femeile confecţionează ţesături naţionale
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pentru vânzare, ca de pildă Mohu 
lângă Sibiu. Din judeţul Târnava- 
mare, femei dela sate au pornit ou 
ţăsături naţionale In Bohemia, unde 

* găsiau cumpărători; unele se aşezau 
chiar vremelnic acolo închiriindu-şi 
o locuinţă şi cumpărând un războiu. 
Acestea luau uneori cu ele şi câte un 
frate sau altă rudenie apropiată, care 
făcea cu ţăsăturile confecţionate acolo 
comerciu ambulant. înainte de a plecă 
în Bohemia („Ţara Cehului“) învăţau 
dela vecinii saşi ceva nemţeşte (ce- 
heşte nu aveau de unde), ca să se 
poată înţelege cât de cât cu cum
părătorii.

Moţii din Munţii-Apuseni sunt 
vestiţi pentru facerea vaselor de lemn, 
meserie moştenită din tată în fiu. Cu 

" vasele încărcate pe cai de munte pleacă 
prin Ardeal, Bănat şi Crişana şi-şi 
desfac marfa prin sate şi pe la târ
guri (bâlciuri). Guvernele din Pesta 
le-au pus şi acestor muncitori harnici, 
prin interpretări meşteşugite ale co
dului silvic, toate piedecile posibile, 
na să-i aducă la sapă de lemn. Ei sunt
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şi dulgheri îndemânatici, cari cu câteva 
unelté simple construesc case, biserici 
şi poduri trainice de lemn. Unii fac 
case întregi, pe cari le transpoartă 
spre câmpie, unde nu sunt păduri, şi 
le încheie pe locul cumpărătorului. 
De mult se ventilează la fruntaşii ar
deleni chestiunea înfiinţării unei bune 
şcoli pentru industria lemnului în 
Munţii-Apuseni, lipsiau însă mijloa
cele. Acum e dată putinţa de-a realiza 
cât mai curând aceasta dorinţă veche.

Ferestrarii (giamgiii) ardeleni, ca şi 
tinichigiii ambulanţi (aceştia din judeţul 
Solnoc-Dobâca) sunt cunoscuţi în Ro
mânia întreagă.

Industrie mică naţională e şi co- 
jocăritul, mai ales în Mărginime şi în 
judeţul Bistriţa-Năsăud. Mulţi cojocari 
din Mărginime se găsesc acum stabi
liţi prin judeţele din sudul Carpaţilor, 
unde au introdus şi peptarele mârgine- 
neşti. Meseriaşi ardeleni se găsesc de 
altminteri în număr destul de mare 
în toate oraşele României vechi.

Mai bine sunt desvoltate mese
riile la Saşi, cari exportau într’o vreme

7
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multe produse ale industriei lor în 
Muntenia şi Moldova, — şi încâtva 
şi la Unguri, şi unii şi alţii având mai 
multă populaţie orăşenească. La Saşi 
se observă tot mai mult tendinţa de-a 
preface atelierele în fabrici, de cari 
au de postav, de maşini agricole şi 
altele. Saşii vor fi un element cu atât 
mai bun pentru desvoltarea industriei 
noastre naţionale, cu cât ei ne scutesc 
de-a apela la străini, când elementul 
românesc nu e dela început îndestu- 
litor. Depinde de priceperea şi de in
teresul, ce se va depune, pentruca 
acolo, unde o industrie mică e în 
floare, să se desvoaltc din ea adevă
rata industrie mare naţională.

Mineri români buni se găsesc în 
judeţele Hunedoara şi Alba-de-jos.

In privinţa comerciului, Românii 
din Mărginime şi Ţara Bârsei con- 
stitue un element excelent. începând 
cu Porceştii, cunoscut în România 
veche cu numele, acum mort pentru 
totdeauna, Verestorony (Turnu-Roşu, 
ştatie cu oficiu vamal până la unire)
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şi cu Boiţa, nu departe de acest sat, 
apoi continuând cu Răşinarii, Poplaca, 
Săliştea şi satele învecinate până sus 
în Poiana-Sibiului, apoi Săcelele şi 
alte câteva sate româneşti din Ţara 
Bârsei, avem aici un grup de Români 
plini de viată, de energie, cari văzând 
câ din cauza împrejurărilor nu1 mai 
merge cu oieritul, au pornit în străini 
umplând Ardealul de sud şi de mijloc 
cu prăvăliile şi întreprinderile lor şi 
descălecând ca odinioară o parte din 
strămoşii lor au dat dovada spiritului 
lor comercial şi pe pământul Româ
niei vechi. Mulţumită acestor pioneri 
ai comerciului naţional, pieţele unor 
oraşe din România caRâmnieu-Vâlcii, 
Câmpulungul, Brăila ş. a. au un aspect 
mai românesc decât, durere, al altor 
oraşe. Lucrul acesta nu le-a fost de 
loc uşor, căci şi în România veche 
au de luptat cu invidia, chiar ura Ne
românilor, cari nu vor să se obiş- 
nuească să le turbure cineva mono
polul şi pe acest teren.

Uzanţele comerciale sunt în Ar
deal cu mult mai europeneşti ca în

7*
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România veche, atitudinea vânzăto
rilor eu mult mai urbană. Numai în 
Braşov se observă oarecare schimbare, 
căci aici se urcă în timpul sezonului 
preţurile pentru străini, adecă pentru 
oaspeţii din România veche. Vina o 
poartă aceştia, căci mulţi, unii de sigur 
numai ca să-şi dea ifosuri de „boeri“, 
făceau pe miraţii faţă de preţurile re
duse în asămănare cu cele dela ei. 
Nu tot astfel e de pildă în Sibiu, unde 
partea cea mai mare a comerciului e 
In mânile Saşilor.

Saşii sunt comercianţi cinstiţi. Ei 
au case comerciale, cari de generaţii 
întregi sunt ale aceleiaşi familii. Cin
stirea tradiţiei comerciale la ei o do
vedeşte şi cazul, că rămânând în vieaţă 
un singur membru dintr’o familie de 
comercianţi, acesta cu toate studiile 
universitare făcute în altă direcţie, a 
renunţat la cariera ştiinţifică şi a luat 
asupra-şi conducerea casei comerciale 
părinteşti.

Pentruca să scape din mânile ca
pitaliştilor străini şi ale cămătarilor, 
cari îi exploatau, şi să nu fie siliţi
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a-şi depune economiile la bănci străine» 
cari le întrebuinţau tot contra Româ
nilor, aceştia au pornit de 50 de ani 
o acţiune de liberare financiară, care 
le-a şi succes. După cea dintâiu bancă 
româneasca „Albina“ din Sibiiu a 
urmat înfiinţarea a tot mai multe, aşa 
că nu a rămas judeţ românesc fără 
să aibă cel puţin două bănci, ba ju
deţul Făgăraşului, deşi poate cel mai 
sărac, a ajuns la 21, acestea, cu excepţia 
celei din oraşul Făgăraş, toate mici. 
înfiinţarea în număr prea mare de 
bănci mici e partea slabă a mişcării 
financiare din Ardeal şi e de dorit ca 
ele să dispară şi să fie înlocuite cu 
bănci populare după sistemul celor 
din România veche.

Pentru înfiinţarea băncilor popu
lare sistem Raiffeisen au lucrat cu 
mai mult succes cei grupaţi în jurul 
Reuniunii de agricultură din Sibiiu şi 
îndeosebi „Asociajiunea“ tot de acolo.

Sunt şi însoţiri comerciale româ
neşti, dar în număr mai restrâns.

Românii au înfiinţat, nu de mulţi 
ani, şi o societate proprie de asigurări.



învăţământul.j

Dorul de „carte“ a fost, dela în
ceputul veacului trecut, când şi po
porul putea să vadă folosul învăţă- 
turei, totdeauna mare la Românii din 
Ardeal. Dovadă şi zicătorile lui „ai 
carte, ai parte“, „omul fără carte e 
orb“ ş. a.

Pe la mănăstirile ortodoxe fiinţau 
în secolul ăl 18-lea mici şcoli, unde 
băeţi, de preoţi mai ales, primiau o in
strucţie rudimentară în cetit şi scris, 
apoi în ale rânduelilor bisericeşti, 
pentruca să poată tdeveni mai târziu 
preoţi. Aceste mănăstiri le prefăcu 
însă în cenuşe generalul austriac 
Buccov, care din ordinul împărătesei 
Maria Teresia avea să propovăduească 
unirea bisericească cu papa dela Roma 
Întrebuinţând tunurile şi focul. Tinerii 
ortodocşi, cari voiau să se pregătească 
pentru preoţie, treceau acum la mă
năstiri din Moldova şi Muntenia, de

VIL
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unde se întorceau preoţi. Preoţii 
aceştia, oricât de redusă le era pre
gătirea, au fost însă totdeauna nu 
numai mângăetorii în cele religioase 
ale Românului de dincolo, ci şi susţi
nători a tot ce constituia firea lui ro
mânească.

O rază de lumină se ivi în întu- 
nerecul veacurilor trecute numai după 
unirea unei părţi din Românii arde
leni cu biserica dela Roma. Era vorba 
de-a pregăti oameni de propagandă, 
de aceea înfiinţarea şcoalei româneşti 
nu mai întimpinâ acum piedeci aşa 
de mari. Şcoalele din Blaj, deşi me
nite propagandei religioase, şi-au făcut 
însă cu timpul şi datoria lor naţio
nală. La 1754 se înfiinţa seminarul 
preoţesc dela Blaj, tot atunci gimiia- 
ziul, la început cu două clase, precum 
şi o şcoală „obştească“, adecă pri
mară. Despre aceste şcoli, ca şi despre 
cele ortodoxe ale episcopiei din Sibiu, 
unde se înfiinţă un seminar rudi
mentar numai la începutul veacului 
al 19-lea sunt prea puţine date până 
la 1848, căci Ungurii arseseră în anul
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acesta arhivele româneşti şi dela Blaj 
şi dela Sibiu. Se mai ştie că marele 
Şincai, fiind numit sub Iosif al II-lea 
director al şcoalelor româneşti, a în
fiinţat multe de acestea în diferite 
centre româneşti.

Şcoli, dar numai în parte româ
neşti, s’au deschis în cele două regi
mente româneşti de graniţă, înfiinţate 
în jumătatea a doua a secolului al 
18-lea, cel dintâiu în o parte din co
munele din judeţul Făgăraşului, Si
biului şi al Hunedoarei, al doilea în 
ţinutul Năsăudului. Şcolile acestea 
erau de două feluri: eră şcoala, nu
mită naţională, în care un număr mai 
mare de băeţi şi puţine fete învăţau 
româneşte religia, cetirea, scrierea şi 
puţină aritmetică. Dintre băeţii mai 
buni ai şcoalei naţionale se alegeau 
la fiecare companie 40—50, cari tre
ceau în şcoala comunală, unde limba 
de propunere eră cea germană. Şcoala 
comunală germană avea să pregă
tească personalul de subofiţeri ai com
paniei, băeţii mai buni erau trimişi la 
şcoala normală de învăţători, unii la
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şcoala de ofiţeri din,Năsăud. Şcolile 
grănicereşti erau ceva deosebit pentru 
vremurile acelea, aşa că la ele urmau 
uneori şi băeţi de negrăniteri, mai 
ales fii de preoţi. Ceice terminau o 
şcoală grăniţerească erau primiţi nu
mai decât la cursul pregătitor pentru 
preoţie din Sibiu.

De şcoli pentru popor se poate 
vorbi în înţelesul adevărat al cuvân
tului numai dela 1850 încoace, când 
atât episcopul român ortodox din Sibiu, 
cât şi cel greco-catolic român din 
Blaj s’au pus pe lucru deschizând în 
fiecare an un număr tot mai mare de 
şcoli prin satele româneşti.

In timpul absolutismului austriac, 
cam dela 1850 până la 1860, Românii 
ortodocşi au apucat să deschidă şi li
ceul din Braşov, unde există de vre-o 
150 de ani o şcoală primară româ
nească, apoi gimnaziul din Brad, cari 
se adauseră la liceele greco-catolice 
din Blaj şi Beiuş. Tot în epoca aceasta 
se deschise şi liceul din Năsăud, su
sţinut din averea comună a foştilor 
grăniţeri din ţinutul acela. Ajun
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gând Ungurii de nou la putere, orice 
încercare de-a mai deschide vre-o 
şcoală secundară românească fu za
darnică, cu toate că legea de naţio
nalităţi din 1868 obliga chiar pe stat 
să deschidă astfel de şcoli în ţinutu
rile locuite de Români. Şcoala româ
nească din Ardeal e deci înfiinţată 
sub scutul celor două biserici naţio
nale şi susţinută din mijloacele ofe
rite de poporul român.

Nefîind vorba de un popor bogat, 
ci de unul abia scăpat, partea covâr
şitoare a lui, din lanţurile iobăgiei, 
greutăţile începutului au fost uriaşe. 
Personalul didactic pentru şcoalele 
primare eră greu de aflat. La reşe
dinţele episcopeşti s’au deschis şcoli 
normale, cari multă vreme au fost 
numai cu două clase. In ele se pri- 
miau şi tineri cu curs primar, intrau 
însă şi de cei cu o clasă două de liceu. 
Iar când nevoia cerea, se primiau ca 
învăţători absolvenţi de câteva clase 
de liceu, chiar şi dascăli bisericeşti 
(cantori, cântăreţi), fără să fi cercetat 
şcoala normală. Mulţi chiar şi din
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aceştia au făcut ispravă bună, căci 
foştii lor elevi, şi dupăce părăsiau 
şcoala, nu-şi perdeau dragostea de 
carte şi-i vedeai, acum ţărani în floarea 
vârstei, cumpărând cărţi populare, ca
lendare şi abonându-se la gazete po
pulare. Dovadă, că nu cantitatea cu
noştinţelor hotăreşte rezultatul muncei 
dăscăleşti, ci duhul pe care învăţă
torul îl pune în ea. In multe locuri 
făcea preotul şi pe învăţător, iar ab
solvenţi de teologie, mulţi având şi 
bacalaureatul, primiau să servească 
ani întregi ca învăţători, apoi numai 
se preoţiau.

Lefurile erau mici, începând dela 
100 până la 600, rar 800 lei anual. La 
ceice nu erau din sat li-se mai da 
locuinţă şi lemne de foc, în multe 
părţi şi loc de grădină. Se ţineau con- 
ferenţe învăţătoreşti, în cari se lumi
nau în privinţa teoriei şi practicei 
învăţământului.

Localurile de şcoală şi zestrea 
şcolară erau la început cât se poate 
de modeste, în curând însă poporul, 
contribuind cu bani, material şi muncă,
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ridică mai în toate comunele frumoase 
edificii şcolare.

Oricât de modeste se prezintă con- 
diţiunile, în cari se desvoltâ şcoala 
românească din Ardeal, ea a fost în 
stare să dea poporului o cultură reli- 
gioasă-morală şi naţională temeinică 
şi să dea totodată un procent cu mult 
mai mare de ştiutori de carte, decum 
a dat şcoala din România liberă.

Desvoltarea şcoalei româneşti din 
Ardeal, care până în anul 1906 sub 
faimosul ministru de instrucţie Appo- 
nyi nu era de loc ajutată de stat, 
dupăcum de altminteri ar fi trebuit 
să fie conform legii de naţionalităţi, 
a fost un îndemn pentru guvernele 
ungureşti să înceapă prigonirea ei în 
mod bizantin şi mai sistematic ca mai 
înainte. Sub Apponyi s’a votat legea 
despre urcarea obligatorie a lefii în
văţă toreşti la 1200 coroane (lei), una 
din cele mai grele lovituri, căci po
porul în cele mai multe locuri nu era 
în stare să mai supoarte aceste chel- 
tueli nouă; din fondurile centrale ale 
diecezelor se puteau ajuta prea puţine
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şcoale, aşa că o mulţime au fost silite, 
pentru a scăpă de închidere, să pri
mească ajutorul de stat, ceeace în
semnă în multe cazuri, după mări
mea ajutorului, amestecul ministrului 
ungar şi în alegerea învăţătorilor. Au 
urmat apoi închideri de şcoli româ
neşti pentru lipsa de câţiva centimetri 
la înălţimea orânduită a salei de în
văţământ., Acelaş local eră însă numai 
decât bun pentru şcoala comunală 
sau de stat, care se deschideâ scurt 
timp după închiderea şcoalei româ
neşti. Foarte multe comune rămâneau 
însă fără şcoală, aşâ că serii întregi 
de copii români erau lipsiţi de învă
ţătură, — prilej bun, pentruca după 
recenzăminte pressa maghiară şi ra
poartele ministeriale să prezinte pe 
Români ca pe poporal cel mai po
trivnic învăţăturei.

Nenumărate erau şi persecuţiile 
contra învăţătorilor, asupra cărora 
plana veşnic primejdia de-a fi acuzaţi 
pentru lipsa de patriotism, adecă pentru 
nevrerea de-a maghiariza tot mai mult 
învăţământul. Revizorul şcolar, tot
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deauna maghiar, se interesa în inspec
ţiile făcute numai de gradul, în care 
nenorociţii copii puteau bolborosi ceva 
ungureşte. Orele de ungureşte erau 
timp perdut înzadar, căci băiatul ro
mân, şi mai puţin fata, nu aveau prilej 
să utilizeze cunoştinţele de limba ma
ghiară, neavând nici în satul lor, nici 
în împrejurimi nevoia de-a întrebuinţa 
aceasta limbă.

O adevărată tortură au fost pentru 
şcoalele româneşti, primare şi secun
dare, alegerea cărţilor didactice. Nici 
cărţile de cetire, mai puţin cele de 
istorie nu era ertat să cuprindă ma
terial referitor la istoria Românilor, 
dacă autorul voia să capete aprobarea 
ministerială pentru introducerea lor 
în şcoalele româneşti. Sistemul acesta 
de siluire a învăţământului începuse 
să-şi arete roadele nefaste şi în ce 
priveşte spiritul personalului didactic, 
veşnic ameninţat cu perderea pânei 
zilnice.

Dacă mândria naţională şi dra
gostea de neam nu a slăbit, dupăcum 
au dovedit şi evenimentele din timpul
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mai nou, avem să mulţumim aceasta 
neînfrântei energii naţionale a popo
rului român şi completării educaţiunii 
naţionale prin pressa şi cărţile popu
lare. Căci nu erâ sat românesc, în care 
să nu fi fost mai mulţi ţărani abonaţi 
la gazete populare, cari se desfăceau 
cu zecile de mii şi fiecare exemplar 
erâ citit de mai mulţi; se mai răs
pândeau apoi o mulţime de cărţi po
pulare, mai ales din Biblioteca popu
lară a Asociaţiunii din Sibiu, pentru 
care a contribuit cu sume mari şi bo
ierul basarabean Yasile Stroescu, pre
cum şi zeci de mii de calendare, în 
cari se aveâ în vedere şi educaţia na
ţională. In anii dinainte de răsboiu 
s’au înfiinţat, mai ales tot din iniţia
tiva Asociaţiunii, cursuri pentru anal
fabeţii adulţi, tipărindu-se anume abe
cedare pentru ei.

Băeţii, cari învăţau la licee, fiind 
aproape toţi delà sate, o duceau foarte 
greu şi în privinţa traiului. îngrămă
diţi câte 3—4 în bucătăria sau în vre-o 
odăiţă întunecoasă a unui orăşan sas 
sau ungur mai sărac, fără mâncare
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caldă, aşteptând cu dor ziua de târg de 
săptămână, când primiau de acasă 
pânea de grâu sau de săcară, o bucată 
de slănină, de brânză, ceva unt, ceapă, 
rar o oală cu varză sau un cârnaţ 
afumat iarna; la Blaj făcând pe cu- 
răţitorul de ghete şi măturătorul odăei 
vre-unui profesor sau canonic, pri
mind şi pâne pe cheltuiala fondului 
arhidiecezan — aşa au învăţat cei mai 
mulţi din cei ce astăzi alcătuesc pă
tura mai bătrână a intelectualilor ar
deleni.

Cursul primar e în Ardeal de şase 
ani; în şcoalele normale, al căror curs 
ţine patru ani, se primesc acum, cu 
puţine excepţiuni, numai tineri, cari 
au terminat patru clase secundare.

Cel mai bun învăţământ, atât pri
mar, cât şi secundar, l-au avut Saşii. 
Mulţumită îmbrăţişerii protestantis
mului încă din secolul al 16-lea şi 
pornirii lor spre cultură, au dat în
văţământului o întindere mare fără 
să fi găsit vre-o împotrivire. Prin felul 
lor de politică au ştiut să-şi ferească
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şi cursul primar de năvala prea mul
telor ore de limbă maghiară şi să ob
ţină ajutoare mari pentru şcoalele lor 
secundare, probabil fără condiţii umi
litoare. Şcoalele lor secundare, în 
număr mai mare decât cele româneşti, 
au fost totdeauna mai bune ca cele 
de stat atât în privinţa instrucţiunii, 
cât şi a educaţiunii. De aceea până a 
nu ajunge la atâta silă cu limba ma
ghiară, mulţi băeţi români, mai ales 
din judeţul Sibiiului şi din partea apu
seană a judeţului Făgăraşului, învăţau 
la liceele săseşti, unde primiau o in
strucţiune şi educaţiune solidă şi sen
timentul lor naţional era foarte rar 
jignit.

Şi la Unguri, parte mare a şcoa- 
lelor primare, chiar şi secundare sunt 
confesionale, având însă şi ajutoare 
mari din partea statului.

Şcoalele ungureşti erau cercetate 
şi de un număr foarte mare de elevi 
români, cari trebuiau să înghiţă în 
tăcere toate umilirile, la cari îi su
puneau profesorii maghiari, foarte 
mulţi dintre aceştia Evrei, apoi Slo

8
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vaci şi Şvabi renegaţi. Şcoalele se
cundare maghiare nu se bucurau de 
un nume prea bun, mai ales că va
loarea unui profesor maghiar din ţi
nuturile locuite de Români era soco
tită după gradul de şovinism, pe care 
îl arăta în şcoală, în societate şi în 
pressă.

învăţământul fetelor e mai puţin 
desvoltat la Români tocmai din mo
tivele, cari rezultă din cele expuse 
aci. Erau însă totuşi şi câteva şcoale 
secundare de fete, una a Asociaţiunii 
în Sibiiu, apoi la Blaj, Beiuş şi Arad; 
în Lugoj o şcoală normală de fete. 
O foarte bună şcoală pentru educaţi- 
unea practică a fetelor a fost şi este 
şcoala cu orfelinat a Reuniunii feme
ilor române din Braşov, care ar trebui 
să fie imitată în cât mai multe locuri.



Biserica.
Interesantă e gruparea după con

fesiuni a populaţiunii Ardealului. Ro
mânii sunt de confesiunea ortodoxă 
sau greco-orientală, popular numită 
şi neunită, şi de cea greco-catolică, 
popular, unită (cu biserica Romei). 
Cei ortodoxi întrec cu ceva peste 
40,000 pe cei greco - catolici. Saşii 
sunt toţi de confesiunea luterană, nu
mită şi protestantă Oficial ei îşi zic 
evangelici de confesiunea augsbur- 
gică (stabilită în Augsburg la 1530). 
Ceialalţi vre-o 20,000 Germani, cari 
nu aparţin seminţiei săseşti, sunt partea 
cea mai mare romano-catolici. Dintre 
Unguri sau maghiari, vre-o 390,000 
sunt reformaţi sau calvini, vre-o 350,000 
romano-catolici, aproape 70,000 uni
tari (aceştia neagă Sf. Treime) şi câ
teva mii, Ciangăii din Săcele şi Ţara 
Bârsei, luterani.

VIII.

8*
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Biserica ortodoxă română a fost tot
deauna cetatea de apărare a neamului 
românesc contra cutropirii maghiare, 
întreaga ei vieaţă a fost însă şi un şir 
lung de jertfe rupte din sufletul po
porului român. La început a avut să 
îndure persecuţiile regilor catolici 
din Ungaria, îndeosebi ale lui Lu
dovic I. în secolul al XIY-lea. Prigo
nirile acestea sub Ludovic ajunseră 
culmea, când nobilimea şi Saşii din 
Ardeal folosindu-se de persecuţia por
nită de Papa dela Roma prin regele 
Ungariei contra Românilor „schisma
tici“ scoteau dela domnitor ordine de 
stârpire a Românilor. Nobilii şi Saşii 
nu făceau aceasta pentru a face pro- 
seliţi pe seama bi sericei catolice, căci 
propaganda lor religioasă era numai 
masca, sub care se ascudeâ dorinţa 
celor dintâi de-a robi cât mai mult 
pe ţăranii români, iar a Saşilor de-a 
răpi cât mai mult din pământul Ro
mânilor. Nu e mirare, dacă d. e. în 
judeţul Sătmarului au trecut aproape 
50 de sate româneşti la catolicism, aşa 
că majoritatea Ungurilor din acest
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judeţ sunt de fapt urmaşi de ai Româ
nilor catolicizaţi din secolul al XIY-lea.

Dela 1526, căderea Ungariei la 
Mohaciu şi înfiinţarea principatului 
autonom al Transilvaniei (tributar 
însă Turcilor), persecuţiile începuseră 
din partea bisericei calvine (reformate) 
maghiare, care ajunsese stăpână, mai 
ales că şi principii Transilvaniei erau 
mai toţi calvini (numai familia Bá
thory a fost catolică), de asemenea şi 
aproape întreaga nobilime maghiară 
şi renegată. Intr’o vreme, superinten- 
dentul (episcopul) calvin usurpase 
chiar titlul de episcop al Românilor. 
Se ajunsese cu asuprirea până acolo, 
încât episcopul român fu silit să jure 
pe 15 articole, prin cari se impunea bi
sericei româneşti catehismul calvinesc, 
se opriâ cultul Sf. Cruci şi al icoa
nelor; orice deciziune mai însemnată 
a sinodului ortodox trebuia să se su
pună episcopului calvin, care avea 
dreptul de-a se amesteca şi în numirea 
şi destituirea protopopilor. La 1648 
calvinii rupseră trei protopopiate din 
judeţul Făgăraşului şi mai multe co
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mune din al Hunedoarei supunându-le 
deadreptul jurisdicliunii episcopului 
calvin. Cei din judelui Făgăraşului 
au scăpat de maghiarizare şi calvi- 
nire, comunele din comitatul Hune
doarei, între cari şi Răcăjdia, au rămas 
calvine, cu toate că locuitorii vorbesc 
româneşte, iar limba maghiară au în
văţat-o generaţia de azi numai în 
şcoală. Peste tot, până la 1700 biserica 
noastră şi slujitorii ei ajunseră să fie 
batjocoriţi şi prigoniţi cum abia s’a 
întâmplat sub regii catolici ai Unga
riei. Cauza acestei deosebiri e a se 
căuta în faptul, că acum nu era numai 
ura celor de altă religie contra orto- 
doxilor, ci mai ales ura Ungurului 
contra Românului, care nu voia să se 
contopească în neamul străin, cum a 
făcut aproape toată nobilimea română.

Biserica greco-catolică română e rezul
tatul Unirii dela 1700 cu biserica Romei. 
Dupăee Austriacii au alungat pe Turci 
din Ungaria, Transilvania ajunsese 
sub domnia casei catolice de Habs
burg, care şi începu cu propaganda 
catolică printre Românii din Ardeal,
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pe deoparte din zel confesional ca
tolic, pe de alta pentru a-şi forma o 
grupare mai mare contra calvinis- 
mului maghiar. Am văzut mai sus în 
ce stare ajunsese biserica, ortodoxă 
sub domnia principilor calvini. Nu e 
deci mirare, că o parte nu neînsem
nată a Românilor în frunte cu epis
copul lor de atunci a primit Unirea 
cu biserica romano-catolică, care le 
cerea recunoaşterea Primatului papal, 
a purgatorului, a purcederii Duhului 
sfânt şi dela Fiul şi admiterea la Sf. 
Cuminecătură şi a pânei nedospite, 
(aceasta numai teoretic, nu şi practic) în 
schimb se obliga să le respecte ritul 
oriental şi le oferiâ mai multă liber
tate pentru preoţi şi popor. Li-se vorbia 
chiar de egalarea în drepturi cu cei, 
la a căror { confesiune treceau. Ro
mânii, cari au primit Unirea, adecă 
cei greco-catolici, şi acum se cumi
necă însă cu vin şi pâne dospită, în 
Crez, când se spune în biserică, lip
seşte adausul „şi dela Fiul“. In schimb, 
în sinoadele bisericei greco-catolice 
s’a enunţat în secolul trecut princi-



120

piui, că tot ce crede biserica romano- 
catolică crede şi cea greco-catolică, 
aşa că unirea dogmatică e completă.

Urmările Unirii au fost şi rele şi 
bune. Intre urmările rele trebue să 
socotim înainte de toate desbinarea 
între fraţi, cu frământări, cari au pro
dus timp îndelungat multă amără
ciune. Nici făgăduelile referitoare la 
uşurarea sorţii poporului nu au fost 
îniplinite, afară de aceea propaganda 
catolică s’a făcut şi cu forţa armată, 
ceeace a produs în multe părţi, mai 
ales în Mărgini me şi în Ţara-Bârsei, 
o rezistenţă urmată de asupriri nouă. 
O mare nedreptate se făcea cu luarea 
bisericilor ortodoxe, cari erau date 
celor uniţi şi când numărul acestora 
era disparent în sat.

Partea cea bună a fost scăparea 
Românilor de Calvinism, adecă de 
maghiarizare, căci când cu Unirea se 
stabilise, că greco-catolicii nu pot trece 
la romano-catolici, ceeace însemna 
mult, deoarece devenind cineva ro
mano-catolic deveniâ maghiar. Afară 
de aceea Românii au avut acum întâia
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oară prilejul să vină în atingere cu 
Occidentul luminat şi să se mai scu
ture de zgura întunecătoare a orien
tului slavo-bizantin. Urmările s’au 
văzut în jumătatea a doua a secolului 
al 18-lea şi la începutul celui al 191ea, 
căci mulţumită acestei legături cu Oc
cidentul a fost cu putinţă să avem 
bărbaţii, cari au produs Renaşterea la 
Români, cum au fost Clain, Şincai, 
Maior, T. Cipariu, G. Baritiu, A. Bunea, 
I. M. Moldo van ş. a. cari toii au fost 
uniţi. Pe drumul Occidentului au pornit 
apoi şi cei din biserica ortodoxă, ca 
Gheorghe Lazăr ş. a., aşa că ideile 
Occidentului stăpânesc în amândouă 
bisericile naţionale, spre binele ace
stora.

Ritul cu toate slujbele, limba li
turgică, posturile şi în mare parte dis
ciplina sunt în biserica greco-catolică 
aceleaşi ca şi în cea ortodoxă. Aceeaş 
tâmplă la altar, acelaş aranjament al 
stranelor, acelaş candelabru şi aceleaşi 
candele şi icoane, aceleaşi cărţi rituale; 
în multe biserici greco-catolice se gă
sesc cărţi (mai ales minee) din vestita
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tipografie dela Râmnicu-Vâlcii, apoi 
chiar şi de cele tipărite în timpul mai 
nou în tipografia cărţilor bisericeşti 
din Bucureşti, aşa că Românul din 
România veche intrând într’o biserică 
greco-catolică nu poate constata nici 
o deosebire faţă de cea ortodoxă de- 
acolo. Nu sunt rare comunele în cari 
preotul ortodox slujeşte împreună cu 
cel greco-catolic la masluri şi înmor
mântări. In părţile „ungurene“ (aiară 
din Transilvania, mai ales în Sătmar) 
se observă mai rar câte o abatere dela 
forma orientală a bisericei româneşti. 
Un preot prea catolic a lăsat biserica 
fără fruntarul altarului, altul a intro
dus în biserică chipul cioplit al Maicei 
Domnului sau al vreunui sfânt. Sunt 
abateri, pe cari înşişi greco-catolicii 
le consideră drept „păpistăşire“ ne- 
permisă.

In foarte multe comune de din
colo, credincioşii români sunt împăr
ţiţi între cele două confesiuni române. 
Se întâmplă uneori neînţelegeri, se 
înţelege, că nu pe chestiuni dogma
tice, de cari poporul nu se preocupă,
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— se fac treceri dela o biserică la alta. 
Aceasta nu însemnează însă pagubă 
naţională, căci rivalitatea între cei doi 
preoţi români produc o emulaţiune 
nobilă, care e spre binele poporului.

Şi biserica greco-catolică a fost, 
asemenea celei ortodoxe, totdeauna 
ocrotitoarea, mângăitoarea şi apără
toarea neamului românesc. In cei patru 
ani ai răsboiului, din Blajul româ
nesc aşezat în inima Ardealului a ră
sunat mereu cel mai bărbătesc glas 
de protestare energică contra lovitu
rilor trufaşilor dela Budapesta.

Reşedinţa mitropolitului ortodox 
e în Sibiu. Episcopii sufragane orto
doxe sunt cele din Caransebeş (Banat) 
şi Arad (Crişana), în Oradea-mare 
(Crişana) şi în Cluj consistorii diece
zane în frunte cu un vicar episcopesc.

Mitropolitul greco-catolic îşi are 
reşedinţa în Blaj. Episcopii sufragane 
sunt în Gherla, Lugoj (Banat) şi Oradea- 
mare (Crişana). In Sighetul-Marmaţiei 
îşi are reşedinţa vicarul Maramu- 
răşului.
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Seminarii (facultăţi) teologice sunt 
în Sibiu, Arad, Caransebeş (greco- 
orientale) şi în Blaj şi Gherla (greco- 
catolice).

Pregătirea preoţimei se deosebeşte 
de cea din vechiul Regat. Cum a fost 
în trecut, am arătat la alt loc. In timpul 
de faţă, la studiul teologiei sunt ad
mişi, în amândouă bisericile româ
neşti, numai bacalaureaţi (de cei cu 
„matura“) sau cel puţin absolvenţi de 
liceu. Urmarea e, că preoţii de acolo 
au o cultură generală superioară celor 
din România veche, iar cea specială 
e cel puţin tot aşa de bună, dupăcum 
dovedeşte rezultatul păstoririi lor. 
Mulţumită activităţii şi atitudinii lor 
corecte, preoţii români se bucură la 
credincioşii lor de un respect mare, 
aşa că acolo „ecclesia praecedit“ are 
deplină valoare şi acum şi va avea şi 
în viitor. Intre preoţii mai bătrâni mai 
sunt, la ortodocşi în număr mai mare 
decât la greeo-eatolici, mulţi, cari au 
fost primiţi în seminar fără să fi ter
minat liceul. Aceştia au de regulă 
numai patru clase liceale, unii şi şcoala



125

normală. Activitatea pastorală a ace
stora nu se deosebeşte însă de a celor 
cu pregătire mai multă. La greco- 
catolici nu sunt rari preoţii celibi, 
fără să fie călugări.

Până la sfârşitul veacului trecut, 
veniturile preoţeşti erau numai cele 
stolare, cari se fixau de comitetele 
parohiale, se aprobau de sinoadele 
parohiale şi nu puteau fi nici scăzute, 
dar nici mărite fără intervenţiunea 
acestora. Veniturile acestea numai în 
cazuri rare erau suficiente, aşa că 
aproape totalitatea preoţilor, mai ales 
la ortodocşi, ,se ocupă şi cu agricul
tura. Acest neajuns a fost şi este de 
un deosebit folos pentru educaţia eco
nomică a poporului.

In timpul mai nou, guvernul din 
Budapesta hotărîse întregirea venitu
rilor preoţilor ortodocşi din cassa sta
tului. Ajutorul acesta e faimoasa con- 
gruâ pusă tot în serviciul corupţiunii 
şi al maghiarizării. Multor preoţi li 
se reţinea aceasta congruă acuzaţi 
fiind de lipsa de patriotism maghiar. 
Congrua a fost cuiul străin în casa
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Românului ca şi ajutoarele pentru în
văţători. Preoţii greco-catolici nu se 
împărtăşiau de aceasta congruă, che
stia autonomiei lor bisericeşti nefiind 
rezolvită în mod definitiv după con
cepţia guvernului maghiar, care voia 
să înnece biserica naţională româ
nească greco-catolică în cea romano- 
catolică maghiară. Se ’nţelege, că atât 
poporul, cât şi clerul greco-catolic se 
împotriviau cu toată energia acestei 
tendinţe.

Clădirile bisericeşti nu sunt în 
stilul celor din România veche, căci 
toate au la intrare un turn înalt, care 
e totodată şi clopotniţă. In înfăţişarea 
lor din afară apar mai mult ca o imi
taţie după cele catolice şi protestante. 
Un stil deosebit, până acum prea pu
ţin relevat în studiat, au bisericile 
vechi de lemn de pe Someşuri, din 
Munţii-Apuseni, judeţul Hunedoarei 
şi al Maramureşului. Bisericile săteşti 
construite în cei din urmă 50 de ani 
sunt toate mari, ceeace e necesar, căci 
poporul participă pretutindeni în nu
măr mare la serviciul divin.
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Mănăstiri ortodoxe nu mai sunt 
în Ardeal, căci şi celece au scăpat de 
furia calvinilor au fost arse de cato
lici în secolul al 18-lea.

Biserica romano-catolică, preoţii că
reia au aceeaş pregătire ca şi cei ro
mâni din timpul de faţă, are în fruntea 
ei un episcop cu reşedinţa în Alba- 
Iulia. Tot acolo e şi un seminar ro- 
mano-catolic.

In biserica reformată (calvină), lute
rană (protestantă, evangelică) şi cea 
unitară serviciul divin e foarte simplu 
alcătuindu-se din 2—3 poezii religi
oase, multe cu text după psalmi, ci
tirea Apostolului şi a Evangheliei şi 
predica, aceasta principalul. Preoţii 
lor pun greutatea cea mai mare — cel 
puţin acesta e principiul admis — pe 
partea morală a vieţii creştineşti, nu 
pe cea dogmatică, şi mai puţin pe cea 
rituală. Ei nici nu au multele slujbe, 
pe cari le avem noi, în parte şi ro
mano-catolicii, nici posturi. Rar se mai 
găseşte câte un habotnic, care respectă 
tradiţia şi nu mânâncă în Vinerea
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Patimilor carne. La serviciul divin, pe 
lângă muzica vocală, când cântă toţi 
credincioşii, e admisă şi cea instrumen
tală (orga, în biserici mici armoniul).

Preoţii acestor confesiuni au ca 
pregătire liceul complect şi facultatea 
teologică. Cei mai bine pregătiţi sunt 
preoţii luterani, adecă săseşti, cari fac 
studii nu numai la facultatea de teolo
gie (în Germania), ci şi la cea de litere. 
Toţi servesc mai întâiu în învăţă
mântul secundar, apoi numai sunt tri
mişi ca preoţi (pastori) la sate, cu le
furi bune.

Episcopul bisericei luterane are 
reşedinţa în Sibiu, cel reformat şi 
unitar în Cluj.

Bisericile luterană, calvină şi uni
tară au o constituţie largă, participând 
la administraţia lor şi elementul mi
rean în măsură preponderentă. Chiar 
şi în biserica romano-catolică mirenii 
iau parte la administraţie.



Lupta naţională.
E îndeobşte cunoscută Jipsa de 

documente cu privire la Români în 
cele dintâi două veacuri ale miiei a 
doua de ani dela Naşterea lui Hristos.1 
Cauza e a se căuta în pustiirea pro
dusă de invaziunea Tătarilor în secolul 
alXIII-lea, dar şi în nimicirea intenţio
nată a multor documente, cari dove- 
diau drepturile istorice ale Românilor.

Când apar Românii din Ardeal 
în istoria evului mediu, ei coborîseră 
deja din munţii Carpaţilor, adăpostul 
lor faţă de năvălirile tuturor barba
rilor, şi erau organizaţi după legile 
lor proprii cunoscute în istoria Ardea
lului, Ungariei, Serbiei şi Poloniei cu 
numele de jus olahale, dreptul româ
nesc, în România veche obiceiul pă-

IX.

1 In schimb, cei mai vechi cronicari unguri îi arată 
pe Români organizaţi în voivodate la venirea Ungurilor 
(pe la anul 895 după Hristos).

9
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mântuluî. Administraţia şi justiţia se 
îndepliniâ în satele româneşti de către 
cneji sau judeţi1 asistaţi de câţiva 
„oameni buni“, bătrâni ai statului. Ro
mânii aveau şi unităţi administrative 
şi judiciare mai mari, în frunte cu un 
voevod, care însă avea un rol inferior 
celui al voevozilor din Muntenia şi 
Moldova.

Regii Ungariei, pătrunzând pe pă
mântul Ardealului, au respectat la 
început instituţia judeciatelor româ
neşti, incassând contribuţiile, pe cari 
Românii le datorau statului, după obi
ceiul românesc, şi impunând cnejilor 
şi obligaţiuni de ordin militar. In cnejii 
români şi în oamenii lor au găsit şi 
un excelent mijloc de-a desţeleni 
ţinuturi întregi pentru agricultură şi 
creşterea vitelor, mai ales a oilor, — 
dovadă că Românii erau de multă 
vreme deja buni cultivatori ai pămân
tului. Inmulţindu-se populaţia, dar

1 Primarul comunei se numeşte şi azi în o parte 
a Ardealului ju d e  şi numai târziu a pătruns şi numirea 
ungurească birdu. In Banat, primarul e numit şi acum 
chinez (cneaz).
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începând şi prigonirile, cnejii rlanâni 
ajung cu oamenii lor, până în Ungaria 
de mează-noapte, apoi Moravia, Si- 
lezia şi la sud în Slavonia,1 unde în- 
depliniau aceeaş muncă culturală.

Românii şi-au păstrat la început 
toate drepturile, chiar şi în ţinuturile, 
unde au fost aduşi peste ei colonişti 
străini, săcui sau saşi. Am văzut, că 
în secolul al XlV-lea se mai aflau 
Săcui sub jurisdictiunea cnejilor ro
mâni. Pentru ţinuturile, unde au fost 
aduşi colonişti saşi, sunt dovezi do
cumentare, că Românii îşi păstraseră 
dreptul de vot şi la alegerea căpete
niilor de naţionalitate săsească (scaunul 
Orăştiei, al Cohalmului ş. a.), ba a 
scăpat chiar şi dovada, că votau şi la 
alegerea preotului săsesc (Topârcea, 
scaunul Sibiului). Dar şi în admini
straţia generală a tării găsim pe Ro
mâni ca naţiune cu drepturi egale, 
dovadă adunarea întrunită la chema
rea regelui Andreiu al III-lea, la fi
nele secolului al Xlll-lea, la care au

1 Croaţii numesc pe Sârbii din Slavonia şi acum 
Valachi (Români).
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luat parte Românii, Săcuii, Saşii şi no
bilii. Maghiarii, ca popor, nu se aflau 
pe atunci în Transilvania.

Vitejia dovedită de mulţi cneji în 
răsboaiele purtate de regi de ai Un
gariei îndemnă pe aceştia să-i distingă 
dându-le titluri de nobleţă feudală şi 
moşii. Aceasta a produs o spărtură în 
unitatea organizaţiei naţionale a Ro
mânilor, căci aceşti nobili creaţi de 
nou începură a se simţi superiori to
varăşilor lor rămaşi tot între margi
nile dreptului românesc. In curând 
regii Ungariei, îndeosebi Ludovic I. 
în secolul al XlV-lea, începură să 
ceară atât dela nobilii făcuţi din cneji, 
cât şi dela cei rămaşi cu vechiul rang 
românesc trecerea la religia catolică, 
ameninţându-i, în caz de nesupunere 
cu răpirea drepturilor, pe cari le aveau. 
Urmarea a fost o răsvrătire generală, 
dar fără unitate, a Românilor, dintre 
cari unii au pribegit la fraţii lor de 
peste Carpaţi, alţii s’au supus cererii 
lui Ludovic, care a obţinut astfel nu 
numai o înmulţire a nobilimii cato
lice, dar şi o creştere a numărului
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Maghiarilor, căci nobilii trecuţi la ca
tolicism se şi maghiarizau cu timpul.

De-acum înainte nu a fost veac 
în istoria Românilor ardeleni fără o 
revoluţie şi răscoale mai mici. In 
veacul al XV-lea, la 1437, ţărănimea 
română din Ardeal ajunse la disperare 
din cauza stoarcerilor nobililor ma
ghiari. O revoluţie sângeroasă isbucni, 
isbânda e când de o parte, când de 
alta, pe urmă însă ţăranii sunt înfrânţi, 
mai mult prin înşelăciune. La 1438 
nobilii, Săcuii şi Saşii — Românii erau 
şcoşi din dreptul de naţiune consti
tuţională — formează vestita Utiio 
triurn nationum (uniunea celor trei na
ţiuni) având ca scop principal ajuto
rarea reciprocă decâte-ori Românii ar 
mai face încercări de liberare. Legile, 
pe cari le votează camera Ardealului 
compusă numai din aceste „trei na
ţiuni“, cari toate împreună erau în 
minoritate faţă de naţiunea româ
nească, sunt tot mai asupritoare.

La 1514 se revoltă, în Ungaria, 
Săcuiul Gheorghe Doja contra nobi
limii. Cete de Români din partea apu
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seană a Ardealului se alătură la ce
tele Românilor din Crişana şi Banat 
pentru a ajuta pe Doja. Acesta e însă 
învins, omorît şi jugul Românilor de
vine şi mai greu.

Apariţia lui Mihai Viteazul a fost 
ca un meteor. Românii se răscoală la 
vestea biruinţei româneşti dela Şe- 
limbăr (1599) şi se scapă de mulţi din 
asupritorii lor. Dar Mihai nu trăeşte 
m ult....

Urmează aproape două Sute de 
ani de chinuri, de batjocuri. Micile 
revolte, nenumăratele răsbunări per
sonale produc legi tot mai barbare, 
cari ţintesc la nimicirea şi fizică a 
Românilor.

Sub împărăteasa Maria Terezia, 
dar mai ales sub fiul ei împăratul 
Iosif al II-lea, Românii încep să ră
sufle. Iosif voia să ridice poporul ro
mânesc prin cultură şi prin micşo
rarea asupririi de către nobili. Nobi
limea maghiară se îngrozi de măsu
rile luate de împărat şi li-se împotrivi. 
Ţăranii români din Munţii-Apuseni 
temându-se, că nici de data aceasta
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nu vor isbuti să scape de asuprirea 
de veacuri, se resculară la 1784, sub 
conducerea lui Horia, Cloşca, şi Crişan. 
Revoluţia se întinse asupra părţii celei 
mai mari a Ardealului românesc. Abia 
în anul următor isbuti armata impe
rială să o înăbuşească. Capii revolu- 
tiunii fură frânţi pe roată, dar împă
ratul luă dispoziţii de uşurare a sar
cinilor poporului românesc şi se în- 
griii şi de răspândirea culturei în 
sânul lui.

După congresul dela Viena, 1815, 
urmă şi în Ungaria şi Transilvania 
reacţiunea înăbuşitoare, de care se 
resimţiră şi Ungurii iubitori de liber
tate, dar numai pentru ei. La 1848 ei 
se răsculară pentru a-şi apăra liber
tatea naţională, pe care o credeau 
ameninţată de către împăratul din 
Viena, acesta totodată şi rege al lor. 
Şi acum înţelegeau libertatea lor con
diţionată de asuprirea Românilor, îm
potriva cărora porniseră de mai înainte 
o acţiune sălbatecă de maghiarizare.

La 3 Maiu 1848, Românii se adu
nară pe Câmpul libertăţii de lângă
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Blaj, unde îşi stabilesc programul na
ţional cerând deplină libertate politică 
şi culturală cu păstrarea credinţei către 
împăratul din Yiena. Ungurii răspund 
cu omorîrea Românilor nearmaţi şi 
cu arderea satelor româneşti. Românii 
formează atunci legiuni şi contribue 
în mare măsură la înfrângerea revo
luţiei ungureşti. Răsplata a fost, că la 
1867 împăratul Francisc losif, pe care 
îl ajutaseră în 1848, i-a dat pe mâna 
Ungurilor. Timpul dela 1867 până la 
1918 a fost o continuă luptă cu arme 
legale contra guvernelor ungureşti 
din Budapesta, unde camerele votau 
mereu legi, cari să realizeze cât mai 
curând idealul Ungurilor, maghiari
zarea Românilor. Sute de Români au 
gemut în temniţele ungureşti, zeci şi 
zeci de mii au fost plătite ca amenzi, 
mulţi s’au expatriat în România liberă 
sau în America. După o statistică, 
necompletă însă, publicată în „Tri
buna" din Arad (1906 şi 1908) s’au 
dat numai dela 6 Octomvrie 1897 până 
la 27 August în 414 procese pentru 
pretinsă agitaţie contra Ungurilor mai
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ales prin presă pedepse de închisoare 
pentru 225 ani, 4 luni 25 zile şi peste 
138 mii de coroane amendă, fără a 
mai socoti sutele de mii de coroane 
cheltueli de judecată.

Intrarea României independente 
în răsboiul pentru liberarea fraţilor 
asupriţi a fost, mulţumită şi aliaţilor 
noştri, în sfârşit încununată de isbândă. 
Ardealul românesc a scăpat de stăpâ
nirea străinilor, dupăce şi el şi-a dat 
fiii săi ca să lupte, fie în Moldova, fie 
în Franţa, fie în Italia, fie în Siberia 
contra duşmanului milenar şi a alia
ţilor lui.

De altminteri din toate capitolele 
acestei lucrări s’a văzut, că întreaga 
vieaţă a poporului român a fost o serie 
nesfârşită de lupte.

Isbânda, la care am ajuns după 
jertfe atât de mari din partea tuturor 
Românilor şi după un timp atât de 
îndelungat, îi va face pe Ardeleni să 
nu uite, că roadele biruinţei se pă
strează tot numai prin luptă, iar ar
mele acesteia sunt în vreme de pace
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munca culturală şi economică, iar când 
duşmanul ameninţă la hotare, hotă- 
rîrea sfântă de-a se jertfi cum s’au 
jertfit şi eroii veacurilor trecute şi în 
număr atât de mare cei ai vremurilor s 
de astăzi.
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1 „ y îso cia ţiu n e a  pentru literatura j 
j română şi cultura poporului român“ , j
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î întemeiată Ia 1861 de marii metropoliţi Andreiu ; 
1 Şaguna dela Sibiiu şi Alexandru Sterca-Şuluţiu = 
I dela Blaj, de fruntaşii neamului nostru de atunci: î 
§ Timoteiu Cipariu, George Bariţiu cavaler I. Puş- \ 
| cariu, baron Vasile Pop, Dr. I. Raţiu, Iacob Bologa j 
\ ş. a. cu scopul de a înainta cultura poporului \ 
| român prin tipărire de cărţi bune şi folositoare, I 
;  a înfiinţat şi va înfiinţa şi susţinea biblioteci popo- = 
= rale în fiecare comună, biblioteci regionale în fiecare î 
| centru de despărţământ şi o bibliotecă mai mare \ 
§ centrală; a întemeiat şi va întemeiă şi susţinea \ 
| muzee regionale în centrele despărţămintelor, pe i 
î lângă un mare Muzeu Central; a ridicat şi va : 
: ridică şi susţinea case naţionale în toate comunele l 
î româneşti; a aranjat şi va aranja expoziţii etno- = 
i grafice (de porturi, de jocuri naţionale etc.), de \ 
i agricultură, de grădinărit, pomărit, de copii, in- \ 
i dustriale, artistice ş. a .; a ţinut şi va ţinea confe- \ 
[ rinţe şi prelegeri populare; a acordat şi va acordă i 
i premii şi burse (stipendii); a înfiinţat şi va înfiinţa ;  
| bănci populare, cooperative ş. a .; a instruit şi va 1 
î instrui pe analfabeţi (pe ceice nu ştiu ceti şi scrie). \
\ «Asociaţiunea» e împărţită în despărţăminte (cer- i
î curi), iar acestea în comune sau agenturi. 4 per- ;
\ soane pot face o agentură şi cere prin directorul î
î despărţământului o bibliotecă dela î

| Asociaţmne, Sibiiu, str. Şaguna 6. |
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„TRANSILVANIA“
A b o n a ţi p u b lic a ţiile  „ A s o c ia ţ iu n e i“

Cea mai vache revistă românească din Ardeai
Apare lunar sub îngrijirea d-lor

f t t t M  Bârseanu şi Joan Gcsrgcscu
cu sprijinul celor mai de seamă scriitori români 
de pretutindeni. Publică: poezii, novele, schiţe, 
romane, teatru, istorie, ştiinţă pe înţelesul tuturor, 
:: studii, dări de seamă, notiţe, cronici ş. a. ::

Costul abonamentului anual:
pentru membrii «Asociaţiunei» . . . .  50 Lei 
pentru nemembrii . .................................... 70 Lei

Cea mai răspândită publicaţiune poporală

„BIBLIOTECA POPORALĂ 
:: A ASOCIAŢIUNEI“ ::

apare lunar şi e îngrijită de secretarul literar al 
Asociaţiunei», dl loan Georgescu, cu sprijinul 
■ ceior mai buni scriitori pentru popor.

Costul abonamentului anual:
pentru membrii «Asociaţiunei»^ . . . .  25 Lei 
pentru nem em brii.........................................35 Lei


